

ਸ਼ਨੀਵਾਰ, 6 ਜਨਵਰੀ, 2024

22 ਪੰਨੇ ਨਾਨਕਸ਼ਾਹੀ 555  
ਬਿਕਰਮੀ 2080

ਜਿਲਦ/VOL. : 72

ਅੰਕ/NO. : 217

# ਨਵਾਂ ਜ਼ਮਾਨਾ

DAILY NAWAN ZAMANA • SATURDAY, 6 JANUARY, 2024

ਜਲੰਧਰ

‘ਨਵਾਂ ਜ਼ਮਾਨਾ’ ਦੇ ਫੋਨ ਨੰਬਰ

ਪੁੱਛ-ਗਿੱਛ (ਰਿਸੈਪਸ਼ਨ)	0181-5097300
ਦਿਸ਼ਾਵਾਰ ਵਿਭਾਗ	0181-5097302
ਸਾਹਿਤ ਸੰਪਾਦਕ (ਐਡਵਾਈਜ਼ਰ)	0181-5097305
ਰਿਪੋਰਟਰ	0181-5097310
ਵੈੱਬ ਟੀ ਵੀ	0181-5133160

nawan zamana TV

ਕੀਮਤ/PRICE : 5.00 ਰੁਪਏ

Regd. No : L-4/Pb-JL-0023/2024-26, (R.N.L.)-00068/57

E-mail : nawanzamana@gmail.com

www.nawanzamana.in

ਸਫ਼ੇ : 12

## ਛੇ ਵਿੱਚੋਂ ਪੰਜ ਮੁਲਜ਼ਮ ਪੋਲੀਗ੍ਰਾਫ ਟੈਸਟ ਕਰਾਉਣ ਲਈ ਰਾਜ਼ੀ

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਸੋਸ਼ਲ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ 'ਚ ਸੰਨ੍ਹ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਵਿੱਚ ਗਿ੍ਰਫਤਾਰ ਛੇ ਮੁਲਜ਼ਮਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਪੰਜ ਨੂੰ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਇੱਥੇ ਅਦਾਲਤ ਵਿੱਚ ਆਪਣਾ ਪੋਲੀਗ੍ਰਾਫ ਟੈਸਟ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਸਹਿਮਤੀ ਦੇ ਦਿੱਤੀ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਐਡੀਸ਼ਨਲ ਸੈਸ਼ਨ ਜੱਜ ਹਰਦੀਪ ਕੌਰ ਨੇ ਸਾਰੇ ਮੁਲਜ਼ਮਾਂ ਮਨੋਰੰਜਨ ਡੀ, ਸਾਗਰ ਸ਼ਰਮਾ, ਅਮਲ ਧਨਰਾਜ ਸਿੰਘ, ਨੀਲਮ ਆਜ਼ਾਦ, ਲਲਿਤ ਝਾਮ ਅਤੇ ਮਹੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਨੂੰ ਪੁਲਿਸ ਰਿਮਾਂਡ 'ਚ ਅੱਠ ਦਿਨ ਦਾ ਹੋਰ ਵਾਧਾ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਆਜ਼ਾਦ ਨੂੰ ਛੱਡ ਕੇ ਬਾਕੀ ਮੁਲਜ਼ਮਾਂ ਨੂੰ ਟੈਸਟ ਲਈ ਆਪਣੀ ਸਹਿਮਤੀ ਦਿੱਤੀ।

## ਅਮਰੀਕਾ 'ਚ ਮੰਦਰ 'ਚ ਖਾਲਿਸਤਾਨੀ ਨਾਅਰੇ

ਸਾਨ ਫਰਾਂਸਿਸਕੋ : ਅਮਰੀਕਾ ਦੇ ਸੂਬੇ ਕੈਲੀਫੋਰਨੀਆ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਮੰਦਰ ਵਿੱਚ ਭੰਨਤੋੜ ਤੋਂ ਦੋ ਹਫ਼ਤੇ ਬਾਅਦ ਸੂਬੇ ਦੇ ਇੱਕ ਹੋਰ ਹਿੰਦੂ ਮੰਦਰ ਵਿੱਚ ਖਾਲਿਸਤਾਨ ਪੱਖੀ ਨਾਅਰੇ ਲਿਖ ਕੇ ਬੇਅਦਬੀ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਹਿੰਦੂ ਅਮਰੀਕਨ ਵਾਊਚਰਮੈਂਟ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅਣਪਛਾਤਿਆਂ ਨੇ ਬਾਉ ਖੇਤਰ ਦੇ ਮੰਦਰ 'ਚ 'ਵਿਜਯਾ ਸੇਵਾਵਲੀ ਮੰਦਰ' ਦੀਆਂ ਕੰਧਾਂ 'ਤੇ ਖਾਲਿਸਤਾਨੀ ਪੱਖੀ ਨਾਅਰੇ ਲਿਖੇ।

## ਬਿੱਲੀ ਦਾ ਸਸਕਾਰ ਕਰਨ 'ਤੇ ਕੇਸ

ਠਾਣੇ : ਮਹਾਰਾਸ਼ਟਰ ਦੇ ਠਾਣੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਮੀਰਾ ਭਾਯੰਦਰ ਦੇ ਸ਼ਮਸ਼ਾਨਘਾਟ ਵਿੱਚ 22 ਦਸੰਬਰ ਨੂੰ ਬਿੱਲੀ ਦਾ ਸਸਕਾਰ ਕਰਨ ਦੇ ਦੌਰੇ ਵਿੱਚ ਅੰਤਰ ਸਮੇਤ ਛੇ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਵਿਰੁੱਧ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਦੀ ਸੂਚਨਾ ਮੀਰਾ ਭਾਯੰਦਰ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਸੀ, ਜਿਸ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

## ਜਥੇਦਾਰ ਨੰਦਰਾਏ ਦਾ ਦੋਹਾਂਤ

ਬਠਿੰਡਾ : ਤਖਤ ਦਮਦਮਾ ਸਾਹਿਬ ਤਲਵੰਡੀ ਸਾਬੋ ਦੇ ਸਾਬਕਾ ਜਥੇਦਾਰ ਗਿਆਨੀ ਬਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਨੰਦਰਾਏ (80) ਦਾ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਸਵੇਰੇ ਦੋਹਾਂਤ ਹੋ ਗਿਆ। ਉਹ ਮਾਰਚ 2003 ਤੋਂ ਜਨਵਰੀ 2015 ਤੱਕ ਤਖਤ ਦਮਦਮਾ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਜਥੇਦਾਰ ਰਹੇ। ਅੰਜਕਲੂ ਉਹ ਆਪਣੇ ਪੁੱਤਰ ਸ਼ਿਵਰਾਜ ਸਿੰਘ ਜੇਲ੍ਹ ਸੁਪਰਡੈਂਟ ਕੋਲ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸ਼੍ਰੀ ਪੁਰਤਾਲ ਸਾਹਿਬ 'ਚ ਰਹਿ ਰਹੇ ਸਨ। ਉਹ ਲੰਮੇ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਬਿਮਾਰ ਚੱਲ ਰਹੇ ਸਨ।

## ਦਹਿਸ਼ਤਗਰਦ ਹਲਾਕ

ਸ਼੍ਰੀਨਗਰ : ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ 'ਚ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਮੁਕਾਬਲੇ ਵਿੱਚ ਲੜਕਾਰ-ਏ-ਤੋਈਬਾ ਦਾ ਦਹਿਸ਼ਤਗਰਦ ਬਿਲਾਲ ਅਹਿਮਦ ਭੱਟ ਮਾਰਿਆ ਗਿਆ। ਮੌਕੇ ਤੋਂ ਇੱਕ ਏ ਕੇ ਹਾਈਡਰ, ਤਿੰਨ ਮੈਗਜ਼ੀਨ ਅਤੇ ਗੋਲਾ ਬਾਰੂਦ ਬਰਾਮਦ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਚੋਟੀਗਾਮ ਇਲਾਕੇ 'ਚ ਦਹਿਸ਼ਤਗਰਦਾਂ ਦੀ ਮੌਜੂਦਗੀ ਦੀ ਖ਼ਬਰੀਆ ਸੂਚਨਾ ਮਿਲਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸੁਰੱਖਿਆ ਬਲਾਂ ਨੇ ਸਵੇਰੇ ਇਲਾਕੇ ਨੂੰ ਘੇਰ ਲਿਆ ਸੀ ਤੇ ਤਲਾਸ਼ੀ ਮੁਹਿੰਮ ਉਸ ਸਮੇਂ ਮੁਕਾਬਲੇ 'ਚ ਬਦਲ ਗਈ ਜਦੋਂ ਦਹਿਸ਼ਤਗਰਦਾਂ ਨੇ ਗੋਲੀਬਾਰੀ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ।

## ਸੀ ਬੀ ਆਈ ਜਾਂਚ ਦੇ ਹੁਕਮ

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਕੇਂਦਰੀ ਗ੍ਰਹਿ ਮੰਤਰਾਲੇ ਨੇ ਦਿੱਲੀ ਦੇ ਸਰਕਾਰੀ ਹਸਪਤਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਕਥਿਤ ਘਟਨਾ ਦਵਾਈਆਂ ਦੀ ਸਪਲਾਈ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਦੀ ਸੀ ਬੀ ਆਈ ਜਾਂਚ ਦੇ ਹੁਕਮ ਦਿੱਤੇ ਹਨ। ਦਸੰਬਰ ਵਿੱਚ ਉਹ ਰਾਜਧਾਨੀ ਵੀ ਕੇ ਸਕਸੈਨਾ ਨੇ ਗ੍ਰਹਿ ਮੰਤਰਾਲੇ ਨੂੰ ਮਾਮਲੇ ਦੀ ਸੀ ਬੀ ਆਈ ਜਾਂਚ ਦੀ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਕੀਤੀ ਸੀ।

## ਅਮਰੀਕਾ 'ਚ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੇ ਗੋਲੀਆਂ ਚਲਾਈਆਂ

ਪੋਰੋ : ਅਮਰੀਕਾ ਦੇ ਆਇਓਵਾ ਸੂਬੇ ਵਿੱਚ ਸਰਦੀਆਂ ਦੀਆਂ ਛੁੱਟੀਆਂ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸਕੂਲ ਖੁੱਲ੍ਹਣ ਦੇ ਪਹਿਲੇ ਦਿਨ 17 ਸਾਲਾ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੇ ਗੋਲੀਆਂ ਚਲਾ ਦਿੱਤੀਆਂ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਛੇਵੀਂ ਜਮਾਤ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ ਅਤੇ ਪੰਜ ਜ਼ਖਮੀ ਹੋ ਗਏ। ਹਮਲਾਵਰ ਨੇ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਵੀ ਗੋਲੀ ਮਾਰ ਲਈ। ਜ਼ਖਮੀਆਂ ਵਿੱਚ ਸਕੂਲ ਦਾ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਡੈਨ ਮਾਰਗਰੈਟ ਵੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ। ਹਮਲਾਵਰ ਦੀ ਪਛਾਣ 17 ਸਾਲਾ ਡਾਇਲਨ ਬਟਲਰ ਵਜੋਂ ਹੋਈ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਘਟਨਾ ਦੇ ਪਿੱਛੇ ਦਾ ਮਕਸਦ ਜਾਗੀ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਉਸ ਦੇ ਦੋਸਤਾਂ ਅਤੇ ਮਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬਟਲਰ ਸ਼ਾਂਤ ਸੁਭਾਅ ਦਾ ਸੀ, ਪਰ ਉਸ ਨੂੰ ਕਈ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਪ੍ਰੇਸ਼ਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਸੀ।

## ਅੱਡਾ ਸਰਾਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ

ਨਵੇਂ ਸਾਲ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਅੱਡਾ ਸਰਾਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਜਲਦ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵਾਂ ਤੇ ਹੋਰ ਛਪਣਯੋਗ ਸਮੱਗਰੀ ਦੇਣ ਲਈ ਸਾਡੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਜ਼ਬੀਹ ਰਾਜ਼ਨ ਨਾਲ ਮੋਬਾਇਲ ਨੰਬਰ 99151-17589 'ਤੇ ਸੰਪਰਕ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।  
-ਜਨਰਲ ਮੈਨੇਜਰ

# ਬੰਗਾਲ 'ਚ ਈ ਡੀ ਦੀ ਟੀਮ 'ਤੇ ਹਮਲਾ

ਕੋਲਕਾਤਾ : ਪੱਛਮੀ ਬੰਗਾਲ ਦੇ ਸਾਊਥ 24 ਪਰਗਨਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਭੀੜ ਨੂੰ ਐਨਫੋਰਸਮੈਂਟ ਡਾਇਰੈਕਟੋਰੇਟ (ਈ ਡੀ) ਤੇ ਸੀ ਆਰ ਪੀ ਐੱਫ ਦੀ ਟੀਮ 'ਤੇ ਹਮਲਾ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਕਰੀਬ 200 ਮਰਦਾਂ ਤੇ ਔਰਤਾਂ ਨੇ ਗੋਲੀਆਂ ਭੇਜ ਦਿੱਤੀਆਂ। ਈ ਡੀ ਦੇ ਕੁਝ ਅਫਸਰ ਜ਼ਖਮੀ ਹੋ ਗਏ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਹਸਪਤਾਲ ਲਿਜਾਣਾ ਪਿਆ। ਈ ਡੀ ਨੇ ਰਾਸ਼ਨ ਘੁਟਾਲਾ ਮਾਮਲੇ ਵਿੱਚ ਸੂਬੇ ਦੇ 15 ਟਿਕਾਣਿਆਂ 'ਤੇ ਛਾਪੇਮਾਰੀ ਕੀਤੀ। ਟੀਮ ਸਾਊਥ 24 ਪਰਗਨਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਸੰਦੇਸ਼ਯੁਕਤ ਪਿੰਡ ਵਿੱਚ ਤਿੰਨ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਦੇ ਆਗੂ ਸ਼ੇਖ ਸ਼ਾਹਜਹਾਂ 'ਤੇ ਬੰਗਾਵ ਨਗਰਪਾਲਿਕਾ ਦੇ ਸਾਬਕਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼ੇਖਰ ਆਧਿਆ ਦੇ ਘਰ ਛਾਪਾ ਮਾਰਨ ਪੁੱਜੀ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਹਮਾਇਤੀਆਂ ਨੇ ਘੇਰ ਲਿਆ ਤੇ ਹਮਲਾ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਸ਼ੇਖ ਸ਼ਾਹਜਹਾਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪੁਲਿਸ ਵਿੱਚ ਸੱਫੀ ਤੇ ਪੁਰ ਵਸੀਲਾ ਅਧਿਕਾਰੀ ਹੋਣ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਸੰਦੇਸ਼ਯੁਕਤ ਬਲਾਕ ਦੇ ਪਾਰਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਵੀ ਹਨ। ਉਹ ਵੱਡੇ ਮੰਤਰੀ ਜਿਓਤੀਪ੍ਰਿਯਾ ਮਲਿਕ ਦੇ ਕਰੀਬੀ ਹਨ, ਜਿਹੜੇ ਰਾਸ਼ਨ



ਘੁਟਾਲੇ ਵਿੱਚ ਜੇਲ੍ਹ 'ਚ ਬੰਦ ਹਨ। ਟੀਮ 'ਤੇ ਉਦੋਂ ਹਮਲਾ ਹੋਇਆ, ਜਦੋਂ ਉਹ ਸ਼ਾਹਜਹਾਂ ਦੇ ਘਰ ਦਾ ਤਾਲਾ ਤੋੜ ਰਹੀ ਸੀ। ਟੀਮ ਨੇ ਸ਼ਾਹਜਹਾਂ ਨੂੰ ਕਈ ਵਾਰ ਫੋਨ ਕਰਕੇ ਆਉਣ ਲਈ ਕਿਹਾ ਸੀ, ਪਰ ਉਹ ਨਹੀਂ ਆਏ। ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਐੱਸ ਪੀ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕਰਨ

ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਗਈ, ਪਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵੀ ਗੱਲ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ। ਰਾਜਪਾਲ ਸੀ ਵੀ ਆਨੰਦ ਨੇ ਘਟਨਾ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਮਿਲਣ 'ਤੇ ਗ੍ਰਹਿ ਸਕੱਤਰ ਤੇ ਡੀ ਜੀ ਪੀ ਨੂੰ ਤਲਬ ਕਰ ਲਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇ ਕੋਈ ਸਰਕਾਰ ਆਪਣੇ ਬੁਨਿਆਦੀ ਫਰਜ਼ ਨੂੰ

ਨਿਭਾਉਣ ਵਿੱਚ ਨਾਕਾਮ ਰਹਿੰਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਭਾਰਤ ਦਾ ਸੰਵਿਧਾਨ ਆਪਣਾ ਕੰਮ ਕਰੇਗਾ। ਸੂਬੇ ਵਿੱਚ ਆਪੋਜੀਸ਼ਨ ਦੇ ਆਗੂ ਸੁਵੇਦੂ ਅਧਿਕਾਰੀ ਨੇ ਕੇਂਦਰੀ ਗ੍ਰਹਿ ਮੰਤਰੀ ਅਮਿਤ ਸ਼ਾਹ ਤੋਂ ਹਮਲੇ ਦੀ ਔਨ ਆਈ ਏ ਤੋਂ ਜਾਂਚ ਕਰਾਉਣ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਭਾਜਪਾ ਦੇ ਆਈ ਟੀ ਸੈੱਲ ਦੇ ਮੁਖੀ ਅਮਿਤ ਮਾਲਵੀਆ ਨੇ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਲੱਗਦਾ ਹੈ ਕਿ ਹਮਲਾ ਸਥਾਨਕ ਤਿੱਖਮੁਲ ਆਗੂਆਂ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਵਾਲੇ ਗੋਰਕਾਨੂੰਨੀ ਪ੍ਰਵਾਸੀਆਂ ਨੇ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਮਮਤਾ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਜਾਰੀ ਰਹਿਣਾ ਕੌਮੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਲਈ ਖਤਰਾ ਬਣ ਗਿਆ ਹੈ। ਕਾਂਗਰਸ ਦੇ ਲੋਕ ਸਭਾ ਵਿੱਚ ਆਗੂ ਅਧੀਰ ਰੰਜਨ ਚੋਪਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਈ ਡੀ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ 'ਤੇ ਸਰਕਾਰੀ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰੀ ਦਾ ਹਮਲਾ ਦੱਸਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸੂਬੇ ਵਿੱਚ ਅਨ-ਕਾਨੂੰਨ ਨਾਮ ਦੀ ਕੋਈ ਚੀਜ਼ ਨਹੀਂ ਰਹੀ। ਔਨ ਈ ਡੀ ਵਾਲੇ ਜ਼ਖਮੀ ਹੋਏ ਹਨ, ਭਲਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਹੱਤਿਆ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਜੇ ਅਜਿਹਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਹੋਰਾਨੀ ਵਾਲੀ ਗੱਲ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ।

# ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨ ਵੱਲੋਂ ਵੋਟਿੰਗ ਮਸ਼ੀਨਾਂ ਬਾਰੇ ਕਿੰਤੂ ਰੱਦ

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੇ ਕਾਂਗਰਸ ਆਗੂ ਜੋਗੇਸ਼ ਰਮੇਸ਼ ਵੱਲੋਂ ਵੀ ਵੀ ਪੈਟ ਬਾਰੇ ਪ੍ਰਗਟਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਚਿੰਤਾਵਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਰੱਦ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਅਜਿਹਾ ਕੋਈ ਦਾਅਵਾ ਪੇਸ਼ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ, ਜਿਸ ਬਾਰੇ ਸਪੱਸ਼ਟੀਕਰਨ ਦੇਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੋਵੇ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਵੀ ਵੀ ਐੱਮ ਨਾਲ ਵੋਟਿੰਗ ਸਮੇਂ ਪੱਖਰ ਸਲਿੱਪਾਂ ਕੱਢਣ ਵਾਲਾ ਸਭ ਤੋਂ ਪੁਰਾਣੀ ਪਾਰਟੀ (ਕਾਂਗਰਸ) ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਹੀ 2013 ਵਿੱਚ ਲਾਗੂ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਕਮਿਸ਼ਨ ਦੇ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਸਕੱਤਰ ਪ੍ਰਮੋਦ ਕੁਮਾਰ ਸ਼ਰਮਾ ਨੇ ਰਮੇਸ਼ ਨੂੰ ਘੱਲੇ ਜਵਾਬ ਵਿੱਚ ਇਹ ਵੀ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਵੀ ਵੀ ਐੱਮ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਵਿੱਚ ਪੁਰਨ ਭਰੋਸਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਵੀ ਵੀ ਪੈਟ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਕਾਂਗਰਸ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ 14 ਅਗਸਤ 2013 ਵਿੱਚ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਰਮੇਸ਼ ਨੇ 30 ਦਸੰਬਰ ਨੂੰ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਪੱਤਰ ਲਿਖ ਕੇ



ਚਾਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਆਪੋਜੀਸ਼ਨ ਪਾਰਟੀਆਂ ਨੇ 19 ਦਸੰਬਰ ਦੀ ਆਪਣੀ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਵੀ ਵੀ ਐੱਮ ਮਸ਼ੀਨਾਂ ਦੇ ਕੰਮ ਕਰਨ ਬਾਰੇ ਸ਼ੱਕ ਪ੍ਰਗਟਾਉਂਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਵੀ ਵੀ ਪੈਟ ਸਲਿੱਪਾਂ ਵੋਟਾਂ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਣ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਉਹ ਵੱਖਰ ਬਕਸੇ ਵਿੱਚ ਪਾ ਸਕਣ। ਆਪੋਜੀਸ਼ਨ ਗੱਠਜੋੜ ਨੇ ਸਲਿੱਪਾਂ ਤੇ ਵੋਟਿੰਗ ਮਸ਼ੀਨਾਂ ਦੇ ਦੱਬੇ ਗਏ ਬਣਨਾਂ ਦੇ 100 ਫੀਸਦੀ ਮਿਲਾਨ ਦੀ ਮੰਗ ਵੀ ਕੀਤੀ ਸੀ।

# 16 ਫਰਵਰੀ ਦੇ ਐਕਸ਼ਨ 'ਚ ਮਜ਼ਦੂਰ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ 'ਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ : ਅਮਰਜੀਤ ਕੌਰ

ਲੁਧਿਆਣਾ (ਐੱਮ.ਐੱਸ. ਭਾਟੀਆ) ਆਲ ਇੰਡੀਆ ਟਰੇਡ ਯੂਨੀਅਨ ਕਾਂਗਰਸ (ਏਟਕ) ਦੀ ਕੌਮੀ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਕਾਰੋਡ ਅਮਰਜੀਤ ਕੌਰ ਨੇ 26 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਹੈੱਡਕੁਆਰਟਰ 'ਤੇ ਸੰਯੁਕਤ ਕਿਸਾਨ ਮੋਰਚਾ ਵੱਲੋਂ ਟਰੈਕਟਰ/ਵਾਹਨ ਪਰੋੜ ਲਈ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਸੱਦੇ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰਦਿਆਂ ਵਰਕਰਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਵਾਹਨਾਂ ਨਾਲ ਇਸ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਦੀ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਮਜ਼ਦੂਰ ਅਤੇ ਕਿਸਾਨ ਸਾਂਝੇ ਤੌਰ 'ਤੇ 10-20 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਪੂਰੇ ਭਾਰਤ ਦੇ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਘਰ-ਘਰ ਜਾ ਕੇ ਜਨ ਸਾਹਿਬ ਮੁਹਿੰਮ ਚਲਾ ਕੇ ਪਰਚੇ ਵੰਡਣਗੇ, ਮੰਗ ਪੱਤਰ ਵੰਡਣਗੇ ਅਤੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਵਿੱਚ ਵੱਡੀ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣਗੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ, ਕਿਸਾਨਾਂ, ਖੇਤ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ, ਅਰੰਭਾਂ, ਨੌਜਵਾਨਾਂ, ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਅਤੇ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਹੋਰ ਸਾਰੇ ਵਰਗਾਂ ਨੂੰ ਲੋਕ-ਵਿਰੋਧੀ, ਦੇਸ਼-ਵਿਰੋਧੀ ਤਾਨਾਸ਼ਾਹੀ ਨੀਤੀਆਂ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕਰਨ ਅਤੇ ਹਰਾਉਣ ਲਈ ਇਸ ਵਿਸ਼ਾਲ ਲੋਕ ਅੰਦੋਲਨ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਦਾ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਹਾਲਾਂਕਿ ਹੜਤਾਲਾਂ ਸਮੇਤ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸੈਕਟਰਾਂ 'ਚ ਅੰਦੋਲਨ ਚੱਲ ਰਹੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਤੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਆਪਣੇ ਅੰਦੋਲਨਾਂ ਨੂੰ 16 ਫਰਵਰੀ ਦੇ ਰਾਸ਼ਟਰ ਵਿਆਪੀ ਪ੍ਰਗਰਮ ਨਾਲ ਜੋੜਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ, ਨੌਜਵਾਨਾਂ, ਅਧਿਆਪਕਾਂ, ਅਰੰਭਾਂ, ਸਮਾਜਿਕ ਅੰਦੋਲਨਾਂ ਅਤੇ ਕਲਾ, ਸੱਭਿਆਚਾਰਕ ਸਾਹਿਤ ਦੇ ਖੇਤਰ ਨਾਲ ਜੁੜੇ ਸਾਰੇ ਸਮਾਨ ਸੋਚ ਵਾਲੇ ਅੰਦੋਲਨਾਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਹੈ



ਕਿ ਉਹ ਸੰਯੁਕਤ ਕਿਸਾਨ ਮੋਰਚਾ ਅਤੇ ਕੇਂਦਰੀ ਟਰੇਡ ਯੂਨੀਅਨਾਂ ਦੇ ਪਲੇਟਫਾਰਮ ਦੀਆਂ ਸਾਂਝੀਆਂ ਮੁਹਿੰਮਾਂ ਅਤੇ ਕਾਰਵਾਈਆਂ ਨੂੰ ਸਮਰਥਨ ਦੇਣ। ਕਾਰਪੋਰੇਟ-ਫਿਰਕੂ ਗਠਜੋੜ ਦੀਆਂ ਵਿਨਾਸ਼ਕਾਰੀ, ਵੱਡੀਆਂ ਪਾਉਣ ਵਾਲੀਆਂ ਅਤੇ ਤਾਨਾਸ਼ਾਹੀ ਨੀਤੀਆਂ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕਰਨ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਫੈਸਲਾਕ੍ਰੇਮ ਤੌਰ 'ਤੇ ਹਰਾਉਣ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਥਾਂ ਮਜ਼ਦੂਰ-ਪੱਖੀ, ਕਿਸਾਨ-ਪੱਖੀ, ਲੋਕ-ਪੱਖੀ ਨੀਤੀਆਂ ਲਿਆਉਣ। ਕਿਸਾਨਾਂ ਤੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੀਆਂ ਸਾਂਝੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਹਨ-ਸਾਰੀਆਂ ਫਸਲਾਂ ਲਈ ਐੱਮ.ਐੱਸ.ਪੀ 'ਤੇ ਗਾਰੰਟੀਸ਼ੁਦਾ ਖਰੀਦ, ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਲਈ ਘੱਟ-ਘੱਟ ਉਜਰਤ 26,000 ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਮਹੀਨਾ, ਕਰਜ਼ੇ ਤੋਂ ਮੁਕਤੀ ਲਈ ਛੋਟੇ ਅਤੇ ਦਰਮਿਆਨੇ ਕਿਸਾਨ ਪਰਵਾਰਾਂ ਲਈ ਵਿਆਪਕ ਕਰਜ਼ਾ ਮੁਆਫੀ, 4 ਲੱਖ ਕੋਡਾਂ ਨੂੰ ਰੱਦ ਕਰਨਾ, ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਦਾ ਗਾਰੰਟੀਸ਼ੁਦਾ ਬੁਨਿਆਦੀ ਅਧਿਕਾਰ, ਰੇਲਵੇ, ਰੱਖਿਆ, ਬਿਜਲੀ ਸਮੇਤ ਜਨਤਕ ਖੇਤਰ ਦੇ ਅਦਾਰੇ ਦਾ ਕੋਈ ਨਿੱਜੀਕਰਨ ਨਹੀਂ, ਨੌਕਰੀਆਂ ਦਾ ਕੋਈ ਠੇਕਾ ਨਹੀਂ, ਪ੍ਰਤੀ ਵਿਅਕਤੀ ਪ੍ਰਤੀ ਸਾਲ 200 ਦਿਨਾਂ ਦੇ ਕੰਮ ਨਾਲ ਮਨਰੋਗਾ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨਾ ਅਤੇ 600 ਰੁਪਏ ਦਿਹਾੜੀ, ਭੂਮੀ ਗ੍ਰਹਿਣ, ਪੁਨਰਵਾਸ ਅਤੇ ਪੁਨਰਵਾਸ ਐਕਟ, 2013 ਵਿੱਚ ਨਿਰਪੱਖ ਮੁਆਵਜ਼ੇ ਅਤੇ ਪਾਰਦਰਸ਼ਤਾ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰਨਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਾਰੀਆਂ ਧਰਮ ਨਿਰਪੱਖ ਅਤੇ ਜਮਹੂਰੀ ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਸੰਵਿਧਾਨ, ਲੋਕਤੰਤਰ ਅਤੇ ਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਇਸ ਸੰਘਰਸ਼ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰਨ।

# ਸੋਮਾਲੀਆ ਨੇੜੇ ਮਾਲਵਾਹਕ ਜਹਾਜ਼ ਅਗਵਾ

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਲਾਇਬੇਰੀਆ ਦੇ ਝੰਡੇ ਵਾਲੇ ਮਾਲਵਾਹਕ ਜਹਾਜ਼ 'ਐਮ ਵੀ ਲੀਲਾ ਨੌਰਫੋਕ' ਨੂੰ ਵੀਰਵਾਰ ਦੇਰ ਸ਼ਾਮ ਸੋਮਾਲੀਆ ਦੇ ਤੱਟ ਨੇੜੇ ਹਥਿਆਰਬੰਦ 5-6 ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਨੇ ਅਗਵਾ ਕਰ ਲਿਆ। ਭਾਰਤੀ ਜਲ ਸੈਨਾ ਵੱਲੋਂ ਇਸ 'ਤੇ ਨਜ਼ਰ ਰੱਖੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਸੈਨਾ ਨੇ ਜੰਗੀ ਬੋਝੇ ਨੂੰ ਅਗਵਾ ਜਹਾਜ਼ ਦੇ ਪਿੱਛੇ ਲਗਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਅਗਵਾ ਕੀਤੇ ਜਹਾਜ਼ 'ਤੇ 15 ਭਾਰਤੀ ਸਵਾਰ ਹਨ ਅਤੇ ਚਾਲਕ ਦਲ ਨਾਲ ਗੋਲਬਾਤ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ।



ਗੁਰਾਟੀ : ਹਿੰਟ ਐਂਡ ਰਨ ਕੇਸਾਂ 'ਤੇ ਨਵੇਂ ਦੰਡ ਕਾਨੂੰਨ ਦੇ ਵਿਰੋਧ ਵਿੱਚ ਆਸਾਮ ਦੀਆਂ ਟਰਾਂਸਪੋਰਟਰ ਯੂਨੀਅਨਾਂ ਦੇ ਸਾਂਝੇ ਪਲੇਟਫਾਰਮ ਦੇ ਸੱਦੇ 'ਤੇ ਡਰਾਈਵਰ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਤੋਂ 48 ਘੰਟਿਆਂ ਦੀ ਹੜਤਾਲ 'ਤੇ ਚਲੇ ਗਏ। ਹੜਤਾਲ ਲਈ ਬੱਸਾਂ, ਕੋਚ ਅਤੇ ਆਟੋ, ਮਾਲ ਕੈਰੀਅਰ ਅਤੇ ਤੋਲ ਟੈਂਕਰਾਂ ਸਮੇਤ ਜਨਤਕ ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਦੀਆਂ ਕਈ ਯੂਨੀਅਨਾਂ ਨੇ ਹੱਥ ਮਿਲਾਇਆ ਹੈ ਅਤੇ ਅੰਦੋਲਨ ਵਿੱਚ ਆਪਣੀ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਸਾਂਝੇ ਮੱਚ ਦੇ ਕਨਵੀਨਰ ਰਮੇਨ ਦਾਸ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੱਚ ਨੇ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਕਾਰ ਮਾਲਕਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਅੰਦੋਲਨ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਲਈ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਕਾਨੂੰਨ ਹਰ ਕਿਸੇ 'ਤੇ ਲਾਗੂ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਭਾਵੇਂ ਕੋਈ ਵਪਾਰਕ ਵਾਹਨ ਚਲਾ ਰਿਹਾ ਹੋਵੇ ਜਾਂ ਛੋਟੀ ਕਾਰ, ਇਸ ਲੋਕਾਂ ਸੂਬੇ ਭਰ ਦੇ ਪੈਟਰੋਲ ਪੰਪਾਂ 'ਤੇ ਦੌਰਾ ਲਈ ਡਿਪਟੀ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਲਗਪਗ ਸਾਰੇ ਰਾਜਾਂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕਰ ਚੁੱਕੇ ਹਨ।

# ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨ ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਲਈ ਸਰਗਰਮ

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨ ਅਗਲੇ ਹਫ਼ਤੇ ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਅਤੇ ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਦੇ ਚੋਣ ਨਾਲ ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਲਈ ਰਾਜਾਂ ਦੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ ਦੀ ਸਮੀਖਿਆ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰੇਗਾ। ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਰਾਜੀਵ ਕੁਮਾਰ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਕਮਿਸ਼ਨ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀ 7 ਤੋਂ 10 ਜਨਵਰੀ ਦਰਮਿਆਨ ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਵਿੱਚ ਹੋਣਗੇ। ਮੁੱਖ ਚੋਣ

ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੇ ਨਾਲ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਅਨੁਪ ਚੰਦਰ ਪਾਂਡੇ ਅਤੇ ਅਰੁਣ ਗੋਇਲ ਵੀ ਹੋਣਗੇ। ਦੋਹੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਡਿਪਟੀ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ 6 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਦੋਵਾਂ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਗੇ। ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਦੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ 'ਤੇ ਨਜ਼ਰ ਜਨਵਰੀ ਦਰਮਿਆਨ ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਵਿੱਚ ਹੋਣਗੇ। ਮੁੱਖ ਚੋਣ

ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੇ ਨਾਲ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਅਨੁਪ ਚੰਦਰ ਪਾਂਡੇ ਅਤੇ ਅਰੁਣ ਗੋਇਲ ਵੀ ਹੋਣਗੇ। ਦੋਹੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਡਿਪਟੀ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ 6 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਦੋਵਾਂ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਗੇ। ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਦੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ 'ਤੇ ਨਜ਼ਰ ਜਨਵਰੀ ਦਰਮਿਆਨ ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਵਿੱਚ ਹੋਣਗੇ। ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੇ ਨਾਲ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਅਨੁਪ ਚੰਦਰ ਪਾਂਡੇ ਅਤੇ ਅਰੁਣ ਗੋਇਲ ਵੀ ਹੋਣਗੇ। ਦੋਹੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਡਿਪਟੀ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ 6 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਦੋਵਾਂ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਗੇ। ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਦੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ 'ਤੇ ਨਜ਼ਰ ਜਨਵਰੀ ਦਰਮਿਆਨ ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਵਿੱਚ ਹੋਣਗੇ। ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੇ ਨਾਲ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਅਨੁਪ ਚੰਦਰ ਪਾਂਡੇ ਅਤੇ ਅਰੁਣ ਗੋਇਲ ਵੀ ਹੋਣਗੇ। ਦੋਹੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਡਿਪਟੀ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ 6 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਦੋਵਾਂ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਗੇ। ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਦੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ 'ਤੇ ਨਜ਼ਰ ਜਨਵਰੀ ਦਰਮਿਆਨ ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਵਿੱਚ ਹੋਣਗੇ। ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੇ ਨਾਲ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਅਨੁਪ ਚੰਦਰ ਪਾਂਡੇ ਅਤੇ ਅਰੁਣ ਗੋਇਲ ਵੀ ਹੋਣਗੇ। ਦੋਹੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਡਿਪਟੀ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ 6 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਦੋਵਾਂ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਗੇ। ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਦੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ 'ਤੇ ਨਜ਼ਰ ਜਨਵਰੀ ਦਰਮਿਆਨ ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਵਿੱਚ ਹੋਣਗੇ। ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੇ ਨਾਲ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਅਨੁਪ ਚੰਦਰ ਪਾਂਡੇ ਅਤੇ ਅਰੁਣ ਗੋਇਲ ਵੀ ਹੋਣਗੇ। ਦੋਹੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਡਿਪਟੀ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ 6 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਦੋਵਾਂ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਗੇ। ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਦੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ 'ਤੇ ਨਜ਼ਰ ਜਨਵਰੀ ਦਰਮਿਆਨ ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਵਿੱਚ ਹੋਣਗੇ। ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੇ ਨਾਲ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਅਨੁਪ ਚੰਦਰ ਪਾਂਡੇ ਅਤੇ ਅਰੁਣ ਗੋਇਲ ਵੀ ਹੋਣਗੇ। ਦੋਹੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਡਿਪਟੀ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ 6 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਦੋਵਾਂ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਗੇ। ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਦੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ 'ਤੇ ਨਜ਼ਰ ਜਨਵਰੀ ਦਰਮਿਆਨ ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਵਿੱਚ ਹੋਣਗੇ। ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੇ ਨਾਲ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਅਨੁਪ ਚੰਦਰ ਪਾਂਡੇ ਅਤੇ ਅਰੁਣ ਗੋਇਲ ਵੀ ਹੋਣਗੇ। ਦੋਹੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਡਿਪਟੀ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ 6 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਦੋਵਾਂ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਗੇ। ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਦੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ 'ਤੇ ਨਜ਼ਰ ਜਨਵਰੀ ਦਰਮਿਆਨ ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਵਿੱਚ ਹੋਣਗੇ। ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੇ ਨਾਲ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਅਨੁਪ ਚੰਦਰ ਪਾਂਡੇ ਅਤੇ ਅਰੁਣ ਗੋਇਲ ਵੀ ਹੋਣਗੇ। ਦੋਹੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਡਿਪਟੀ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ 6 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਦੋਵਾਂ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਗੇ। ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਦੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ 'ਤੇ ਨਜ਼ਰ ਜਨਵਰੀ ਦਰਮਿਆਨ ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਵਿੱਚ ਹੋਣਗੇ। ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੇ ਨਾਲ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਅਨੁਪ ਚੰਦਰ ਪਾਂਡੇ ਅਤੇ ਅਰੁਣ ਗੋਇਲ ਵੀ ਹੋਣਗੇ। ਦੋਹੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਡਿਪਟੀ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ 6 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਦੋਵਾਂ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਗੇ। ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਦੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ 'ਤੇ ਨਜ਼ਰ ਜਨਵਰੀ ਦਰਮਿਆਨ ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਵਿੱਚ ਹੋਣਗੇ। ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੇ ਨਾਲ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਅਨੁਪ ਚੰਦਰ ਪਾਂਡੇ ਅਤੇ ਅਰੁਣ ਗੋਇਲ ਵੀ ਹੋਣਗੇ। ਦੋਹੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਡਿਪਟੀ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ 6 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਦੋਵਾਂ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਗੇ। ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਦੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ 'ਤੇ ਨਜ਼ਰ ਜਨਵਰੀ ਦਰਮਿਆਨ ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਵਿੱਚ ਹੋਣਗੇ। ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੇ ਨਾਲ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਅਨੁਪ ਚੰਦਰ ਪਾਂਡੇ ਅਤੇ ਅਰੁਣ ਗੋਇਲ ਵੀ ਹੋਣਗੇ। ਦੋਹੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਡਿਪਟੀ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ 6 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਦੋਵਾਂ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਗੇ। ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਦੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ 'ਤੇ ਨਜ਼ਰ ਜਨਵਰੀ ਦਰਮਿਆਨ ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਵਿੱਚ ਹੋਣਗੇ। ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੇ ਨਾਲ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਅਨੁਪ ਚੰਦਰ ਪਾਂਡੇ ਅਤੇ ਅਰੁਣ ਗੋਇਲ ਵੀ ਹੋਣਗੇ। ਦੋਹੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਡਿਪਟੀ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ 6 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਦੋਵਾਂ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਗੇ। ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਦੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ 'ਤੇ ਨਜ਼ਰ ਜਨਵਰੀ ਦਰਮਿਆਨ ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਵਿੱਚ ਹੋਣਗੇ। ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੇ ਨਾਲ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਅਨੁਪ ਚੰਦਰ ਪਾਂਡੇ ਅਤੇ ਅਰੁਣ ਗੋਇਲ ਵੀ ਹੋਣਗੇ। ਦੋਹੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਡਿਪਟੀ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ 6 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਦੋਵਾਂ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਗੇ। ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਦੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ 'ਤੇ ਨਜ਼ਰ ਜਨਵਰੀ ਦਰਮਿਆਨ ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਵਿੱਚ ਹੋਣਗੇ। ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੇ ਨਾਲ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਅਨੁਪ ਚੰਦਰ ਪਾਂਡੇ ਅਤੇ ਅਰੁਣ ਗੋਇਲ ਵੀ ਹੋਣਗੇ। ਦੋਹੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਡਿਪਟੀ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ 6 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਦੋਵਾਂ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਗੇ। ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਦੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ 'ਤੇ ਨਜ਼ਰ ਜਨਵਰ





# ਨਵਾਂ ਜਮਾਨਾ

ਸ਼ਨੀਵਾਰ, 6 ਜਨਵਰੀ 2024

## ਕਨਵੀਨਰ ਦਾ ਮਸਲਾ

‘ਇੰਡੀਆ’ ਗੱਠਜੋੜ ਵਿਚਲੀਆਂ ਪਾਰਟੀਆਂ ਵਿੱਚ ਸੀਟਾਂ ਦੀ ਵੰਡ ਦਾ ਸਿਲਸਿਲਾ ਤੇਜ਼ੀ ਫੜਨ ਲੱਗਾ ਹੈ। ਕਾਂਗਰਸ ਚਾਹੁੰਦੀ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਰਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ ਦੀ 14 ਜਨਵਰੀ ਤੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ‘ਭਾਰਤ ਜੋੜੋ ਨਿਆਏ ਯਾਤਰਾ’ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਹੋ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਜੋ ਉਹ ਯਾਤਰਾ ਨੂੰ ਆਪਣੀ ਚੋਣ ਮੁਹਿੰਮ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਬਣਾ ਸਕੇ। ਅੰਦਰਲੇ ਸੂਤਰਾਂ ਮੁਤਾਬਕ ਕਾਂਗਰਸ ਇਸ ਵਾਰ ਆਪਣਾ ਪੂਰਾ ਧਿਆਨ 255 ਸੀਟਾਂ ਲੜਨ ‘ਤੇ ਕੇਂਦਰਤ ਕਰੇਗੀ। ਪਿਛਲੀਆਂ ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਵਿੱਚ ਕਾਂਗਰਸ ਨੇ 421 ਸੀਟਾਂ ਲੜੀਆਂ ਸਨ। ਬਿਹਾਰ, ਝਾਰਖੰਡ, ਕਰਨਾਟਕ, ਮਹਾਰਾਸ਼ਟਰ ਤੇ ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਵਿੱਚ ਉਸ ਨੇ ਖੇਤਰੀ ਪਾਰਟੀਆਂ ਨਾਲ ਸਮਝੌਤੇ ਕੀਤੇ ਸਨ। ਸਮਝੌਤਿਆਂ ਅਧੀਨ ਉਸ ਦੇ ਹਿੱਸੇ ਬਿਹਾਰ ਦੀਆਂ 40 ਸੀਟਾਂ ਵਿੱਚੋਂ 9, ਝਾਰਖੰਡ ਦੀਆਂ 14 ਵਿੱਚੋਂ 7, ਕਰਨਾਟਕ ਦੀਆਂ 28 ਵਿੱਚੋਂ 25 ਤੇ ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਦੀਆਂ 39 ਵਿੱਚੋਂ 9 ਸੀਟਾਂ ਆਈਆਂ ਸਨ। ਇਹ ਇੱਕ ਸ਼ੁੱਠ ਸੰਕੇਤ ਹੈ।

ਇਸੇ ਦੌਰਾਨ ਆਈ ਦੂਜੀ ਖ਼ਬਰ ਸ਼ੁੱਠ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਖੁੱਧਵਾਰ ਨੂੰ ‘ਇੰਡੀਆ’ ਗੱਠਜੋੜ ਦੀ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਵਰਚੁਅਲ ਮੀਟਿੰਗ ਮੁਲਤਵੀ ਹੋ ਗਈ ਹੈ। ਅਗਲੀ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਨਿਤੀਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਨੂੰ ਗੱਠਜੋੜ ਦਾ ਕਨਵੀਨਰ ਬਣਾਏ ਜਾਣ ਦਾ ਫ਼ੈਸਲਾ ਹੋਣਾ ਸੀ। ਇਸ ਬਾਰੇ ਉਸ ਨੂੰ ਵਧਾਈਆਂ ਵੀ ਮਿਲਣੀਆਂ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਗਈਆਂ ਸਨ, ਪਰ ਮੀਟਿੰਗ ਮੁਲਤਵੀ ਹੋ ਗਈ।

ਦੱਸਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਕਾਂਗਰਸ ਨਿਤੀਸ਼ ਨੂੰ ਕਨਵੀਨਰ ਬਣਾਏ ਜਾਣ ਦੇ ਹੱਕ ਵਿੱਚ ਹੈ, ਪਰ ਕੁਝ ਸਹਿਯੋਗੀ ਰੋੜੇ ਅਟਕਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਮੁੱਖ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਪੱਛਮੀ ਬੰਗਾਲ ਦੀ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਮਮਤਾ ਬੈਨਰਜੀ ਹੀ ਹੈ। ਕਾਂਗਰਸ ਤਾਂ ਦੱਸੇਬਰ ਵਿੱਚ ਹੋਈ ਗੱਠਜੋੜ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਹੀ ਨਿਤੀਸ਼ ਨੂੰ ਕਨਵੀਨਰ ਬਣਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦੀ ਸੀ, ਪਰ ਮਮਤਾ ਨੇ ਕਾਂਗਰਸ ਪ੍ਰਧਾਨ ਖੜਗੇ ਦਾ ਨਾਂ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਲਈ ਪੇਸ਼ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। ਕੇਜਰੀਵਾਲ ਨੇ ਵੀ ਮਮਤਾ ਦੀ ਤਜਵੀਜ਼ ਦੀ ਪ੍ਰੋੜਤਾ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਸੀ। ਅਸਲ ਵਿੱਚ ਮਮਤਾ ਬੈਨਰਜੀ ਨਿਤੀਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਦਾ ਰਾਹ ਰੋਕਣਾ ਚਾਹੁੰਦੀ ਸੀ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਉਸ ਦੀ ਪੁਰਾਣੀ ਖਹਿਬਾਜ਼ੀ ਰਹੀ ਹੈ।

ਕਾਂਗਰਸ ਪਿਛਲੀ ਮੀਟਿੰਗ ਦੇ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਹੀ ਨਿਤੀਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਉੱਤੇ ਆਮ ਸਹਿਮਤੀ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਦੀ ਰਹੀ ਹੈ। ਕਾਂਗਰਸ ਦੇ ਅੰਦਰਲੇ ਸੂਤਰਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਅੰਨ ਸੀ ਪੀ ਮੁਖੀ ਸ਼ਰਦ ਪਵਾਰ ਤੇ ਸ਼ਿਵ ਸੈਨਾ ਆਗੂ ਉਧਵ ਠਾਕਰੇ ਨਿਤੀਸ਼ ਦੇ ਨਾਂ ਉੱਤੇ ਸਹਿਮਤ ਹਨ, ਪਰ ਮਮਤਾ ਅੜੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਕਾਂਗਰਸ ਪ੍ਰਧਾਨ ਖੜਗੇ ਨੇ ਵੀ ਮਮਤਾ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕੀਤੀ, ਪਰ ਉਹ ਮੰਨੀ ਨਹੀਂ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਰਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ ਨੇ ਵੀ ਮਮਤਾ ਨਾਲ ਫੋਨ ਉੱਤੇ ਗੱਲ ਕੀਤੀ, ਪਰ ਉਸ ਨੇ ਹਾਮੀ ਨਹੀਂ ਭਰੀ। ਕਾਂਗਰਸ ਦਾ ਕਹਿਣਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਨਿਤੀਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਹੀ ਸਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਪਹਿਲਕਦਮੀ ਉੱਤੇ ਗੱਠਜੋੜ ਦੀ ਨੀਂਹ ਰੱਖੀ ਗਈ ਸੀ। ਨਿਤੀਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਦੇ ਅੱਗੇ ਲੱਗਣ ਨਾਲ ਹੋਰ ਪਾਰਟੀਆਂ ਵੀ ਗੱਠਜੋੜ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋ ਸਕਦੀਆਂ ਹਨ, ਜਿਹੜੀਆਂ ਕਾਂਗਰਸ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਕਬੂਲਣ ਲਈ ਰਾਜ਼ੀ ਨਹੀਂ ਹਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਨਿਤੀਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਹਿੰਦੀ ਪੱਟੀ ਦੇ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਭਾਜਪਾ ਨੂੰ ਸ਼ਬਦ ਚੁੱਟੋਂ ਦੇ ਸਕਦੇ ਹਨ, ਜਿਹੜੇ ਭਾਜਪਾ ਦੀ ਮੁੱਖ ਟੋਕ ਹਨ। ਕਾਂਗਰਸ ਨਿਤੀਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਨੂੰ ਕਨਵੀਨਰ ਬਣਾ ਕੇ ਬਿਹਾਰ ਅੰਦਰ ਸੀਟਾਂ ਦੀ ਵੰਡ ਵਿੱਚ ਲਾਹਾ ਲੈਣਾ ਚਾਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਓਨਾ ਚਿਰ ਤੱਕ ਕਨਵੀਨਰ ਦੇ ਸੁਆਲ ਉੱਤੇ ਕਿਆਸਅਰਾਈਆਂ ਲਗਦੀਆਂ ਰਹਿਣਗੀਆਂ, ਜਿੰਨਾ ਚਿਰ ਮਮਤਾ ਬੈਨਰਜੀ ਵੱਲੋਂ ਹਰੀ ਝੰਡੀ ਨਹੀਂ ਮਿਲ ਜਾਂਦੀ। ਜਿੰਨੀ ਛੇਤੀ ਇਹ ਮਸਲਾ ਹੱਲ ਹੋ ਜਾਵੇ, ਗਠਜੋੜ ਲਈ ਓਨਾ ਹੀ ਲਾਹੇਵੰਦ ਰਹੇਗਾ।

### —ਚੰਦ ਫਤਿਹਪੁਰੀ

# ਅਜਿੱਤ ਨਹੀਂ ਹੈ ਮੌਦੀ

(ਇਕਮੁੱਠ ਕਿਸਾਨ ਅੰਦੋਲਨ ਤੇ ਟਰੱਕ ਡਰਾਈਵਰਾਂ ਦੇ ਅੰਦੋਲਨ ਨੇ ਦਿਖਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ ਕਿ ਮੌਦੀ ਦੀ ਅਜਿੱਤਤਾ ਦੇ ਦਾਅਵੇ ਖੋਲ੍ਹੇ ਗਏ ਹਨ। ਮੌਦੀ ਨੂੰ ਢਾਹੁਣਾ ਕੋਈ ਅੰਧੀ ਗੱਲ ਨਹੀਂ; ਲੋੜ ਹੈ ਠਹੁੰਮੇ ਅਤੇ ਸਹੀ ਨਿਸ਼ਾਨੇ ਦੀ। ਭਾਜਪਾ ਤੇ ਉਸ ਦੇ ਅੱਧਭਰਾ ਵੱਲੋਂ ਲਗਾਤਾਰ ਇਹ ਪ੍ਰਚਾਰਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਮੌਦੀ ਨਹੀਂ ਤੇ ਕੌਣ। ਭਾਵ ਕਿ ਮੌਦੀ ਦਾ ਕੋਈ ਬਦਲ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਮੌਦੀ ਵਰਗਾ ਕੋਈ ਸਖਤ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਮੌਦੀ ਵਰਗਾ ਕੋਈ ਸਿਆਣਾ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਮੌਦੀ ਜੋ ਗੱਲ ਕਹਿੰਦਾ ਹੈ, ਉਸ ਨੂੰ ਕਰਕੇ ਦਿਖਾਂਦਾ ਹੈ, ਕਦੇ ਪਿੱਛੇ ਕਦਮ ਨਹੀਂ ਪੁੱਟਦਾ ਤੇ ਮੌਦੀ ਅਜਿੱਤ ਹੈ। ਇਸ ਬਾਬਤ ਉਹ ਧਾਰਾ 370 ਦਾ ਹਵਾਲਾ ਦਿੰਦੇ ਹਨ, ਰਾਮ ਮੋਦਰ ਦਾ ਹਵਾਲਾ ਦਿੰਦੇ ਹਨ, ਸੰਸਦ ਵਿੱਚ ਲਗਾਤਾਰ ਬਣਾਏ ਜਾ ਰਹੇ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਦਾ ਹਵਾਲਾ ਦਿੰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਅਨੇਕਾਂ ਸੂਬਿਆਂ ਵਿੱਚ ਆਪਣੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਦੇ ਬਣਨ ਦਾ ਹਵਾਲਾ ਦਿੰਦੇ ਹਨ ਤੇ ਇਹ ਆਖਦੇ ਹਨ ਇਹ ਸਭ ਕੁਝ ਮੌਦੀ ਕਰਕੇ ਹੀ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਭਗਤ ਤਾਂ ਆਪਣੀ ਚਮੜੀ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਵੀ ਇਹ ਸਭ ਕੁਝ ਕਰਦੇ ਹਨ।

ਪਰ ਇਹ ਸਮਝਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਬਕਾਇਦ ਗਿਣੀ-ਸਿੱਖੀ ਸਾਜਿਸ਼ ਦੇ ਤਹਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਤਾਂ ਵਾਸੀਵਾਦ ਦੀ ਚਾਲ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਕਿ ਇਕ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਖੜਾ ਕਰੋ, ਉਸ ਨੂੰ ਦੌੜ ਦੇ ਸਮਾਨ ਸਭ ਨੂੰ ਦਿਖਾਓ ਤੇ ਉਹ ਦੌੜ ਸਭ ਨੂੰ ਭਾਰੀ ਪਏ, ਜਿਹੜਾ ਉਸ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਬੋਲੇ, ਉਸ ਦੇ ਪਿਲਾਵ ਹਿਸਕ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਕੇ ਉਸ ਨੂੰ ਸਮਾਪਤ ਕਰਨ ਤੋਂ ਵੀ ਗੁਰੇਜ਼ ਨਾ ਕਰੇ, ਕਿਸੇ ਦੇ ਕਸ਼ਟ ਜਾਂ ਮਿੜ੍ਹ ਤੱਕ ਦਾ ਵੀ ਉਸ ‘ਤੇ ਕੋਈ ਪ੍ਰਭਾਵ ਨਾ ਪਏ। ਇਸ ਕਿਸਮ ਦੇ ਜਾਲ ਵਿੱਚ ਕਾਰਪੋਰੇਟ ਘਰਾਣੇ ਪੂਰੇ ਤੇ ਸੱਤਾਧਾਰੀ ਦੋਨੋਂ ਹਿੱਸੇਦਾਰ ਹੁੰਦੇ ਹਨ।

ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਇਸ ਵੇਲੇ ਇਹੋ ਕੁਝ ਹੋ ਰਿਹਾ

ਹੈ। ਇਕ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਖੜਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਉਸ ਨੂੰ ਦੋਵੇਂ ਖੜਾ ਦਾ ਵੀ ਦੋਵੇਂ ਬਣਾ ਕੇ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਚਾਰ ਮਾਧਿਅਮ ਦੇ ਰਾਹੀਂ ਇਸ ਸਾਰੀ ਮਨਘੜਤ ਕਰਾਣੀ ਨੂੰ ਅਸਲੀਅਤ ਬਣਾ ਕੇ ਦਰਸਾਉਣ ਦੀ ਪੂਰੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਆਰਥਿਕ ਨੀਤੀਆਂ ਚੰਦ ਕਾਰਪੋਰੇਟ ਘਰਾਣਿਆਂ ਦੇ ਹਿਸਾਬ ਨਾਲ ਚੱਲਦੀਆਂ ਹਨ, ਅਸਲ ਵਿੱਚ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਆਰਥਿਕਤਾ ਨੂੰ ਚੰਦ ਘਰਾਣਿਆਂ ਦਾ ਕਬਜ਼ਾ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਹ ਹੀ ਸੱਤਾ ਨੂੰ ਚਲਾਉਂਦੇ ਹਨ। ਸਾਰੇ ਫੈਸਲੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਕੋਲ ਇੰਨਾ ਧਨ ਇਕੱਤਰ ਹੋ ਗਿਆ ਹੈ, ਜਿੰਨਾ ਕਿ ਸਾਰੇ ਦੇਸ਼ ਕੋਲ ਨਹੀਂ, ਤਾਂ ਲੋਕਤੰਤਰ ਦਾ ਘਾਣ ਹੋਣਾ ਸੁਭਾਵਕ ਹੈ।

ਆਪਣੀ ਸੱਤਾ ਨੂੰ ਕਾਇਮ ਰੱਖਣ ਲਈ ਇਹ ਧਨੀ ਘਰਾਣੇ ਤੇ ਨਾਲ ਹੀ ਆਰ ਐੱਸ ਐੱਸ ਮੌਦੀ ਨੂੰ ਖੜਾ ਕਰਕੇ ਇਹ ਦਿਖਾ ਰਹੇ ਹਨ ਕਿ ਮੌਦੀ ਅਜਿੱਤ ਹੈ, ਜੇਹੜਾ ਹੈ, ਮੌਦੀ ਨੂੰ ਕੋਈ ਜਿੱਤ ਨਹੀਂ ਸਕਦਾ। ਇਸ ਪ੍ਰਚਾਰ ਨੂੰ ਵਾਰ-ਵਾਰ ਦਿਲ ਵਿੱਚ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਵਾਰ ਪ੍ਰਚਾਰਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਦੂਜਾ ਕੋਈ ਹੋਰ ਨਹੀਂ, ਇਹ ਪ੍ਰਚਾਰ ਵੀ ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਲੋਕ ਕੇਵਲ ਇੱਕਪਾਸ ਜੋਚ ਰੱਖਣ ਲੱਗ ਜਾਣ।

ਪਰ ਦੋ ਵੱਡੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਐਸੀਆਂ ਹੋਈਆਂ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਇਹ ਦਿਖਾ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਲੋਕ ਸ਼ਕਤੀ ਦੇ ਅੱਗੇ ਕੋਈ ਨਹੀਂ ਰਹਿ ਸਕਦਾ। ਕਿਸਾਨ ਮੋਰਚੇ ਨੇ ਮੌਦੀ ਨੂੰ ਐਸੇ ਹਾਲਾਤ ਵਿੱਚ ਲਿਆ ਕੇ ਖੜਾ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਉਸ ਨੂੰ ਗੋਡੇ ਟੇਕਣੇ ਪਏ ਅਤੇ ਅਣਮਨੇ ਮਨ ਨਾਲ ਕਿਸਾਨ ਨੂੰ ਅੰਦੋਲਨ ਵਾਪਸ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ ਤੇ ਉਹਨਾਂ

ਬਾਰੇ ਲਿਆਂਦੇ ਬਿਲ ਸਮਾਪਤ ਕਰਨ ਦੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ। ਇਹ ਠੀਕ ਹੈ ਕਿ ਉੱਤਰ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਦੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਰੱਖਦੇ ਹੋਏ ਇਹ ਉਸ ਦੀ ਇਕ ਸਾਜਿਸ਼ ਸੀ, ਪਰ ਇਹ ਗੱਲ ਤਾਂ ਸਾਫ਼ ਹੋ ਗਈ ਕਿ ਮੌਦੀ ਡਿਗ ਪਿਆ।

ਹੁਣ ਦੇਸ਼ ਭਰ ਦੇ ਟਰੱਕ ਡਰਾਈਵਰਾਂ ਨੇ ਮੌਦੀ ਨੂੰ ਫਿਰ ਖੜਾ ਕੇ ਰੱਖ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਇਸ ਵਾਰ ਤਾਂ 13 ਮਹੀਨੇ ਨਹੀਂ ਲਗਾਉਣੇ ਪਏ, 24 ਘੰਟਿਆਂ ਦੇ ਵਿੱਚ ਹੀ ਮੌਦੀ ਦੀ

ਸੱਤਾ ਡਗਮਗਾ ਗਈ। ਕਿਉਂਕਿ ਮੌਦੀ ਨੇ ਪਿਛਲੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਸੰਸਦ ਦਾ ਮਜ਼ਾਕ ਉਡਾਇਆ, ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ ਦੇ ਮਹੱਤਵ ਨੂੰ ਹੀ ਖਤਮ ਕਰ ਦਿੱਤਾ, ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਆਪ ਜਾਣਾ ਬੰਦ ਕਰਕੇ ਤੇ ਕਦੇ-ਕਦਾਈਂ ਦਰਬਨ ਦੇਣ ‘ਤੇ ਹੀ ਆਪਣੇ-ਆਪ ਨੂੰ ਸੀਮਤ ਰੱਖਿਆ। ਇਹ ਪਹਿਲੀ ਵਾਰੀ ਹੋਇਆ ਕਿ ਵਿਰੋਧੀਆਂ ਨੂੰ ਬਾਹਰ ਕੱਢ ਕੇ ਤੇ ਸੰਸਦ ਦੇ ਵਿੱਚ ਬਿਨਾਂ ਚਰਚਾ ਦੇ ਅਨੇਕਾਂ ਕਾਨੂੰਨ ਪਾਸ ਕਰਾ ਲਏ। ਟਰੱਕਾਂ ਵਾਲਿਆਂ ਨਾਲ ਸੰਬਧ ਕਾਨੂੰਨ ਵੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਦੇ ਵਿੱਚੋਂ ਹੀ ਇੱਕ ਸੀ, ਜਿਸ ਦੇ ਪਿਲਾਵ ਦੇਸ਼ ਭਰ ਵਿੱਚ ਸਾਰੇ ਡਰਾਈਵਰ ਇਕੱਤਰ ਹੋ ਗਏ ਤੇ ਇੱਕ ਵਿਸ਼ਾਲ ਅੰਦੋਲਨ ਕੁਝ ਘੰਟਿਆਂ ਵਿੱਚ ਹੀ ਖੜਾ ਕਰਕੇ ਮੌਦੀ ਨੂੰ ਖੜਾਉਣ ਵਿੱਚ ਕਾਮਯਾਬ ਹੋ ਗਿਆ।

ਇਸ ਤੋਂ ਕੀ ਸਬਕ ਮਿਲਦਾ ਹੈ; ਇਹ ਤਾਂ ਜਿਹੜੇ ਇਹ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਮੌਦੀ ਨਹੀਂ ਤਾਂ ਕੌਣ ਤੇ 2024 ‘ਚ ਮੌਦੀ ਦਾ ਆਣਾ ਪੱਕਾ ਤੈਅ ਹੈ, ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਇਹ ਦੱਸ ਦੇਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਕਿ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਇਹ ਸੁਪਨੇ, ਸੁਪਨੇ ਹੀ ਰਹਿ ਜਾਣਗੇ, ਪਰ ਇਸਦੇ ਲਈ ਇੰਡੀਆ ਗਰੁੱਪ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਤੀ ਨਾਲ ਅੱਗੇ ਆਉਣਾ ਪਵੇਗਾ। ਬਨਾਰਸ ਹਿੰਦੂ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਬਲਾਤਕਾਰੀਆਂ ਦੀ ਗੱਲ ਇੰਨੀ



ਡਾ. ਅਰੁਣ ਮਿੱਤਰਾ

## ਅਜ਼ਾਦੀ ਘੁਲਾਟੀਏ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਕੌਸਲਰ ਨੂੰ ਯਾਦ ਕਰਦਿਆਂ

ਭਾਰਤ ਦੇ ਬਟਵਾਰੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਸੰਗਰਾਮੀ ਲਾਹੌਰ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿੱਚ ਬੰਦ ਸਨ। ਲਾਹੌਰ ਜੇਲ੍ਹ ਦਾ ਜੇਲ੍ਹਰ ਖ਼ਾਨ ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਸੰਗਰਾਮੀਆਂ ਨਾਲ ਬਹੁਤ ਸਖ਼ਤੀ ਨਾਲ ਪੇਸ਼ ਆਉਂਦਾ ਸੀ। ਕੌਣ, ਕਿਹਨੂੰ ਕਦੋਂ ਮਿਲ ਕੇ ਜਾਂਦਾ, ਇਸ ਦੀ ਬੁਝੀਆਂ ਵਿਭਾਗ ਨੂੰ ਰਿਪੋਰਟ ਕਰਨਾ ਉਸ ਦੀ ਅਹਿਮ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਸੀ। ਲਾਹੌਰ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿੱਚ ਹੀ ਸ਼ਹੀਦ ਭਗਤ ਸਿੰਘ, ਰਾਜਗੁਰੂ ਤੇ ਸੁਖਦੇਵ ਨੇ ਸ਼ਹੀਦੀ ਪਾਈ। ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਸੰਗਰਾਮੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਨਾਥ ਦਾਸ ਵੀ ਇਸ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿੱਚ ਭੁੱਖ ਹੜਤਾਲ ਕਰਕੇ ਸ਼ਹੀਦ ਹੋਇਆ।

ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਸੰਗਰਾਮੀ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਕੌਸਲਰ ਦਾ ਜਨਮ ਲਾਹੌਰ ਵਿੱਚ ਹੋਇਆ। ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਪਿਤਾ ਗੰਡਾ ਰਾਮ ਲਾਹੌਰ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿੱਚ ਸਵਾਈ ਮਜ਼ਦੂਰ ਦਾ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਸੀ। ਉਘੇ ਲੇਖਕ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਦੀਪਕ ਜਲੰਧਰੀ ਲਿਖਦੇ, ‘ਜੇ ਕਿਧਰੇ ਗੰਡਾ ਰਾਮ ਤੋਂ ਬਿਮਾਰ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਜੇਲ੍ਹ ਦੀ ਸਵਾਈ ਲਈ ਨਾ ਜਾ ਹੋਣਾ ਤਾਂ ਉਸ ਨੂੰ ਸਵਾਈ ਵਾਸਤੇ ਆਪਣੇ ਲੜਕੇ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਨੂੰ ਭੇਜਣਾ ਪੈਂਦਾ ਸੀ। ਇਕ ਦਿਨ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਜਦੋਂ ਸਵਾਈ ਕਰਨ ਗਿਆ ਤਾਂ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿੱਚ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਹਕੂਮਤ ਵਿਰੁੱਧ ਨਾਹਰੇ ਲੱਗ ਰਹੇ ਸੀ। ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਵੀ ਮੁਜ਼ਾਹਰਾਕਾਰੀਆਂ ਦੇ ਨਜ਼ਦੀਕ ਜਾ ਕੇ ਖੜ ਗਿਆ। ਮੁਜ਼ਾਹਰਾਕਾਰੀਆਂ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਕੌਰ (ਬਾਅਦ ‘ਚ ਬਣੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ) ਵੀ ਸੀ। ਕੌਰ ਨੇ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਨੂੰ ਪਿਆਰ ਨਾਲ ਆਪਣੇ ਕੋਲ ਲੁਕਾਇਆ ਤੇ ਕਿਹਾ, ‘ਯਾਰ ਤੂੰ ਇਕ ਕੰਮ ਕਰੁੰਗਾ?’ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਪਹਿਲਾਂ ਤਾਂ ਬੁੱਧ ਰਿਹਾ, ਫਿਰ ਉਸ ਕਿਹਾ, ‘ਕੰਮ ਦੱਸੋ।’ ਕੌਰ ਨੇ ਪਰਦੇ ਨਾਲ ਇਕ ਗੁੰਮਨਾਮ ਪੱਤਰ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਇਕ

ਵਿਹ ਪੱਤਰ...ਉਥੇ ਪਹੁੰਚਾ ਦੇਵੀ। ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਨੇ ਪੱਤਰ ਉਥੇ ਪਹੁੰਚਾ ਦਿੱਤਾ। ਜੇ ਇਕ ਵੱਡੇ ਕਾਂਗਰਸੀ ਆਗੂ ਦੇ ਨਾਮ ਸੀ।’

ਜੇਲ੍ਹ ਸਵਾਈ ਮਜ਼ਦੂਰ ਗੰਡਾ ਰਾਮ ਦੀ ਸਿਹਤ ਜ਼ਿਆਦਾ ਖਰਾਬ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਉਸ ਦਾ ਬੇਟਾ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਆਪਣੇ ਪਿਤਾ ਦੀ ਥਾਂ ਜੇਲ੍ਹ ਦੀ ਸਵਾਈ ਕਰਨ ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਜਾਣ ਲੱਗ ਪਿਆ। ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਕੌਰ ਤੇ ਹੋਰ ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਸੰਗਰਾਮੀ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਦਾ ਹਾਲ-ਚਾਲ ਪੁੱਛਣ ਲੱਗ ਪਏ ਤੇ ਕਿਹਾ, ‘ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਸਾਨੂੰ ਕਿਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਬਾਹਰੋਂ ਉਦਠ ਦਾ ਅਖ਼ਬਾਰ ਲਿਆ ਦਿਆ ਕਰ।’ ਦੂਜੇ ਦਿਨ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਨੇ ਟੋਕਰੀ ਵਿੱਚ ਅਖ਼ਬਾਰ ਰੱਖ ਉਸ ਉੱਤੇ ਨੀਪਾ ਪੁੱਟਾ ਮਾਰ, ਉਸ ਉੱਤੇ ਝਾੜੂ ਰੱਖ ਕੇ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿੱਚ ਜਾ ਕੇ ਅਖ਼ਬਾਰ ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਸੰਗਰਾਮੀਆਂ ਨੂੰ ਪਹੁੰਚਾ ਦੇਣਾ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਅਖ਼ਬਾਰ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿੱਚ ਪੁੱਜਣ ਲੱਗ ਪਏ।

ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਕੌਰ ਨੇ ਇਕ ਦਿਨ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਨੂੰ ਕਿਹਾ, ‘ਸੋਹਨ ਲਾਲ, ਬਰਫੀ ਖਾਣ ਨੂੰ ਜੀ ਕਰਦਾ? ਉਸ ਕਿਹਾ, ‘ਬਰਫੀ ਆ ਜਾਓ।’ ਜੇਲ੍ਹ ਤੋਂ ਵਾਪਸ ਆ, ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਨੇ ਟੋਕਰੀ-ਝਾੜੂ ਨਵੇਂ ਖਰੀਦੇ। ਬਰਫੀ ਦਾ ਡੱਬਾ ਖਰੀਦ, ਅਖ਼ਬਾਰ ਵਿਚ ਲਪੇਟ ਕੇ ਟੋਕਰੀ ‘ਚ ਰੱਖ, ਉਤੇ ਨਵਾਂ ਝਾੜੂ ਟੋਕਾ ਕੇ ਜੇਲ੍ਹ ਪਹੁੰਚ, ਬਰਫੀ ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਸੰਗਰਾਮੀਆਂ ਨੂੰ ਪਹੁੰਚਾ ਦਿੱਤੀ। ਫਿਰ ਜਦ ਕੋ ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਸੰਗਰਾਮੀਆਂ ਦਾ ਮਠਿਆਈ ਖਾਣ ਨੂੰ ਦਿਲ ਕਰਦਾ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਨੂੰ ਦੱਸ ਦੇਣਾ। ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਨੇ ਟੋਕਰੀ, ਝਾੜੂ ਨਵੇਂ ਖਰੀਦਣੇ ਤੇ ਮਠਿਆਈ ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਜੇਲ੍ਹ ‘ਚ

ਪਹੁੰਚਾ ਦੇਣੀ।

ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਦੇ ਟੋਕਰੀ-ਝਾੜੂ ਵਾਰ-ਵਾਰ ਨਵੇਂ ਦੋਸ਼ ਜੇਲ੍ਹਰ ਖ਼ਾਨ ਨੂੰ ਸ਼ੱਕ ਪੈ ਗਿਆ। ਜੇਲ੍ਹ ਰੋਕ ਕੇ ਇਕ ਦਿਨ ਤਲਾਸ਼ੀ ਲਈ ਤਾਂ ਉਹ ਅਖ਼ਬਾਰਾਂ ਵਿੱਚ ਲਪੇਟੇ ਮਠਿਆਈ ਦੇ ਡੱਬੇ ਨੂੰ ਦੇਖ ਕੇ ਦੰਗ ਰਹਿ ਗਿਆ। ਜੇਲ੍ਹਰ ਖ਼ਾਨ ਨੇ, ਜੇਲ੍ਹ ਤੇ ਸਵਾਈ ਮਜ਼ਦੂਰ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਨੂੰ ਫੜ ਕੇ ਉਸੇ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿੱਚ ਬੰਦ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਤੇ ਨੌਕਰੀ ਦੇ ਪਿਤਾ ਗੰਡਾ ਰਾਮ ਦੀ ਟੋਕਰੀ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਦਾ ਹਾਲ-ਚਾਲ ਪੁੱਛਣ ਲੱਗ ਪਏ ਤੇ ਕਿਹਾ, ‘ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਸਾਨੂੰ ਕਿਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਬਾਹਰੋਂ ਉਦਠ ਦਾ ਅਖ਼ਬਾਰ ਲਿਆ ਦਿਆ ਕਰ।’ ਦੂਜੇ ਦਿਨ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਨੇ ਟੋਕਰੀ ਵਿੱਚ ਅਖ਼ਬਾਰ ਰੱਖ ਉਸ ਉੱਤੇ ਨੀਪਾ ਪੁੱਟਾ ਮਾਰ, ਉਸ ਉੱਤੇ ਝਾੜੂ ਰੱਖ ਕੇ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿੱਚ ਜਾ ਕੇ ਅਖ਼ਬਾਰ ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਸੰਗਰਾਮੀਆਂ ਨੂੰ ਪਹੁੰਚਾ ਦੇਣਾ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਅਖ਼ਬਾਰ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿੱਚ ਪੁੱਜਣ ਲੱਗ ਪਏ।

ਦੇਸ਼ ਦੇ ਬਟਵਾਰੇ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਕੌਸਲਰ ਜਲੰਧਰ ਦੇ ਅਲੀ ਮੁਹੱਲਾ ਵਿੱਚ ਆ ਕੇ ਰਹਿਣ ਲੱਗ ਪਿਆ। ਸੰਨ 1954 ਵਿੱਚ ਭਾਰਤ ਦੇ ਪਹਿਲੇ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਬਾਬੂ ਰਾਜੇਂਦਰ ਪ੍ਰਸਾਦ ਜਲੰਧਰ ਆਏ। ਜਦ ਉਹ ਕੰਪਨੀ ਬਾਗ ਜਲੰਧਰ ਤੋਂ ਗਾਧੀ ਬਨੀਆ ਆਸ਼ਰਮ ਵਿੱਚ ਇਕ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਲਈ ਬੰਬੀ ਵਿੱਚ ਬੈਠ ਕੇ ਜਾ ਰਹੇ ਸੀ ਤਾਂ ਭਗਵਾਣ ਵਾਲਮੀਕੀ ਮੰਦਰ ਅਲੀ ਮੁਹੱਲਾ ਮੁਹਰੇ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਨੂੰ ਬੰਬੀ ਨੂੰ ਰੋਕ ਲਿਆ ਤੇ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਜੀ ਨੂੰ ਰਮਾਇਣ ਗ੍ਰੰਥ ਭੇਟ ਕੀਤਾ।



ਐੱਸ ਐੱਲ ਖੋਸਲਾ

ਦੇਸ਼ ਅਜ਼ਾਦ ਹੋਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸ. ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਕੌਰ ਜਦ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਬਣੇ ਤਾਂ ਉਹ ਜਲੰਧਰ ਆਏ। ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਕੌਰ ਨੇ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਨੂੰ ਮਿਲਣ ਲਈ ਪੁਲਸ ਦੀ ਜੀਪ ਭੇਜ ਕੇ ਆਪਣੇ ਪਾਸ ਮੰਗਵਾ ਲਿਆ। ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਜਿਉਂ ਹੀ ਸਾਹਮਣੇ ਹੋਇਆ ਤਾਂ ਸ. ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਕੌਰ ਨੇ ਉੱਠ ਕੇ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਨੂੰ ਘੁੱਟ ਕੇ ਜੱਫੀ ਪਾਉਣਿਆਂ ਕਿਹਾ, ‘ਸੋਹਨ ਲਾਲ! ਮੈਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਕੌਰ ਹਾਂ, ਦੱਸ ਤੇਰੀ ਕੀ ਸੇਵਾ ਕਰਾਂ?’

ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਨੇ ਕਿਹਾ, ‘ਕੌਰੋ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਨੂੰ ਕੁਝ ਨਹੀਂ ਚਾਹੀਦਾ, ਜੇ ਕਰ ਸਕਦਾ ਤਾਂ ਰਿਕੜੇ ਵਿੱਚ ਮੇਰੇ ਨਾਲ ਬੈਠਕੇ ਮੇਰੇ ਘਰ ਚਾਹ ਪੀਣ ਚੋਲੋ।’ ਸ. ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਕੌਰ ਨੇ ਰਿਕੜਾ ਬੁਲਾਇਆ ਤੇ ਰਿਕੜਾ ‘ਚ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਨਾਲ ਬੈਠ, ਜੱਫੀ ਪਾ, ਅਲੀ ਮੁਹੱਲੇ ਨੂੰ ਚੱਲ ਪਿਆ। ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਰਿਕੜੇ ਵਿੱਚ ਬੈਠਾ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਕਹਿ ਰਿਹਾ ਸੀ, ‘ਇਹ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਕੌਰੋ ਸਾਹਿਬ ਆ।’

ਸ. ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਕੌਰ ਨੇ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਦੇ ਘਰ ਅਲੀ ਮੁਹੱਲੇ ਚਾਹ ਪੀਣੀ ਤੇ ਰਾਤ ਨੂੰ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਪੜਵੇਂਤਿਆਂ ਅਤੇ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਨੂੰ ਡਿਗ ਦਿੱਤਾ। ਜਲੰਧਰ ਸ਼ਹਿਰ ਵਿੱਚ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਦੀ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਕੌਰੋ ਨਾਲ ਦੋਸਤੀ ਦੀ ਚਰਚਾ ਕਈ ਮਹੀਨੇ ਚੱਲਦੀ ਰਹੀ। ਇੱਥੇ ਇਹ ਵੀ ਸਲਾਹਦੇਯੋਗ ਹੈ ਕਿ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਨੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਤੋਂ ਆਪਣੇ ਲਈ ਕੁਝ ਨਾ ਮੰਗਿਆ। ਬਸ! ਇਹ ਗੱਲ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਕੌਸਲਰ ਨੂੰ ਮਹਾਨ ਖਾਣ ਗਈ। 22 ਜੁਲਾਈ, 1963 ਨੂੰ ਸੋਹਨ ਲਾਲ ਨਿਰਵਾਣ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋ ਗਏ।

(ਦੀਪਕ ਜਲੰਧਰੀ ‘125 ਕਰੋੜ ਭਾਰਤੀਆਂ ‘ਚ 125 ਜਲੰਧਰੀ’)

# ਸੰਪਰਕ : 98145 17499

ਦੁਨੀਆ ਦੇ ਵੱਡੇ ਖ਼ਾਨੇ ਖ਼ਾਨੇ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਜਿਊਨਿਸਨ (ਯੂਰਪੀ) ਖ਼ਾਨ ਹੈ। ਵੇਸੇ ਇਸ ਦੀਆਂ ਵੀ ਕੋਈ ਸ਼ਾਖਾਵਾਂ ਹਨ। ਭਾਵ ਇਸ ‘ਚ ਸੰਪਰਕਾਏ ਹਨ। ਯੂਰਪੀ ਪੂਰੇ ਯੂਰਪ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਅਮਰੀਕਾ ਕੈਨੇਡਾ ਵਿੱਚ ਪਿੱਛੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਅਮਰੀਕਾ ਤੇ ਕੈਨੇਡਾ ਵਿੱਚ ਅਜੇ ਵੀ ਰਹਿੰਦੀ ਹੈ। ਦੂਜੀ ਸੰਸਾਰ ਜੰਗ ਦੇ ਖਾਤਮੇ ਪਿੱਛੋਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਯੂਰਪੀਆਂ ਨੂੰ ਇਜ਼ਰਾਈਲ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਦੀ ਭੂਮਿਕਾ ਸਮਾਜੀਕ ਤਾਕਤਾਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕਰਕੇ ਭਰਤਾਨੀਆ ਤੇ ਅਮਰੀਕਾ ਨੇ ਨਿਭਾਈ। ਇਜ਼ਰਾਈਲ ਨੂੰ ਅਮਰੀਕਾ ਦੀ ਨਜ਼ਾਇਜ਼ ਆਲੋਚ ਵੀ ਕਰਿ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਯੂਰਪੀ ਭਾਵ ਜਿਊਨਿਸਨ ਦੀ ਧਰਮ ਦੇ ਨਾਂ ਨੂੰ ਪੁੱਜੀਵਾਦ ਦੇ ਮੁੱਢਲੇ ਵਿਕਾਸ ਸਮੇਂ ਅੰਗ ਸ਼ੁਰੂਕਾ ਨਿਭਾਈ ਸੀ। ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਪੇਸੇ ਵਿਕਾਸ ਦਿੰਦੇ ਸਨ ਤੇ ਵਧੇਰੇ ਪੇਸਾ ਇਨ੍ਹਾਂ ਕੋਲ ਹੀ ਸੀ। ਦੂਜਾ ਇਹ ਲਗਾਤਾਰ ਉਜੜਦੇ ਰਹੇ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਸਿਅਣੇ ਵੀ ਸਨ। ਭਾਵ ਬੀਧਿਕ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਵੀ ਸੰਪਨ ਸਨ ਅਤੇ ਆਰਥਿਕ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਵੀ। ਇਹੀ ਕਾਰਨ ਕਿ ਯੂਰਪ ਵਿੱਚ ਇਨ੍ਹਾਂ ਪ੍ਰਤੀ ਇੱਕ ਨਫ਼ਰਤ ਵੀ ਪਾਈ ਜਾਂਦੀ ਸੀ। ਇਹ ਸਦੀਆਂ ਤੋਂ ਹੈ। ਇਸਦੇ ਸਮਾਜਿਕ ਸੰਬੰਧ ਆਚਾਰ ਅਤੇ ਧਾਰਮਿਕ ਕਾਰਨ ਸਨ। ਇਸ ਨਫ਼ਰਤ ਨੂੰ ਸਮਝਣਾ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਯੂਰਪੀਨ ਸਾਹਿਤ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕਰਕੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸਾਹਿਤ ਨੂੰ ਵੇਖਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸਾਹਿਤ ਦੀ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ‘ਚ ਪੜ੍ਹਿਆ ਅਤੇ ਪੜ੍ਹਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਫਰੈਂਚ ਤੇ ਸਪੈਨਿਸ਼ ਘੱਟ ਹੈ। ਪਰ ਪੂਰੇ ਗਿਆਨੀ ਨਫ਼ਰਤ ਵਿੱਚ ਸੰਬੰਧਿਅਤ ਦਾ ਇੱਕ ਨਾਟਕ ‘ਮਰਏਟ ਆਫ ਵੈਨਿਸ’ ਇਸ ਨਫ਼ਰਤ ਦੀ ਇੱਕ ਉਘੜਵੀ ਮਿਸਾਲ ਹੈ। ਇਹ ਪਰੰਪਰਾ ਸੋਕਸਪੀਅਰ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਚੋਸਰ ਅਤੇ ਪਿੱਛੋਂ ਚਾਰਲਸ ਡਿਕਨਜ਼, ਜਾਜ ਏਲੀਓਟ, ਵਰਜੀਨੀਆ ਵੁਲਫ਼, ਏਜਾ ਪਾਉਡ, ਟੀ ਐੱਸ ਏਲੀਅਟ ਅਤੇ ਗੁਆਮ ਗਰੀਨ ਵਰਗੇ ਵੱਡੇ ਲੇਖਕਾਂ ਵਿੱਚ ਵੀ ਬਰਗਰ ਮਿਲਦੀ ਹੈ। ਜੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਖੱਲਣਾ ਹੈ। ਬਰਤਾਨਵੀ ਤੇ ਫਰਾਂਸ ਜੁੜਿਆ ਹੋਣ ਦੀ ਸਭ ਤੋਂ ਵਧਾ ਮਿਸਾਲ ਸਾਬਕਾ ਬ੍ਰਿਟਿਸ਼ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਬੋਰਿਸ ਜਾਨਸਨ ਦੀ ਹੈ। ਜਿਹਦਾ ਨਾਵਲ ‘ਚ ਸੈਵਨ ਟੀ ਵਰਜਿਨਜ਼ : ਦ ਕਮੇਡੀ ਆਫ ਏਰੀਸ’ ਸਿਰੇ ਦਾ ਯੂਰਪੀ ਵਿਰੋਧੀ ਹੈ। ਇਹ ਨਾਵਲ 2004 ਵਿੱਚ ਹੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਹੋਇਆ।

ਇਸੇ ਨਫ਼ਰਤ ਦਾ ਸਿੱਟਾ ਸੀ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਹਿਟਲਰ ਨੇ ਵਰਤਿਆ ਤੇ ਯੂਰਪੀਆਂ ਦਾ ਜਿਹੜਾ ਕਤਲਾਮ (60 ਲੱਖ) ਕੀਤਾ, ਉਸ ਜੰਬਰ ਦੀ ਮਿਸਾਲ ਨਹੀਂ ਮਿਲਦੀ। ਹੁਣ ਫਲਸਤੀਨੀਆਂ ਨਾਲ ਯੂਰਪੀ ਜੋ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ, ਉਹ ਇਹ ਦਰਸਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਜਾਂ ਯੂਰਪੀਆਂ ਨਾਲ ਜੋ ਈਸਾਈਆਂ ਜਾਂ ਯੂਰਪ ਵਾਲਿਆਂ ਨੇ ਕੀਤਾ, ਉਹਦਾ ਬਦਲਾ ਫਲਸਤੀਨੀਆਂ ਤੋਂ ਲੈ ਰਹੇ ਹਨ। ਫਰਾਂਸ, ਮਸ਼ਿਜ਼, ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਕੁਝ ਨਹੀਂ ਛੱਡਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ। ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਨਿਸ਼ਾਨਾ ਬਣਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਵਿਸ਼ਵ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦਾ ਇਜ਼ਰਾਈਲ ਦੇ ਇਸ ਕਰੂਰਤੋਂ ਪ੍ਰਤੀ ਕੀ ਨਜ਼ਰੀਆ ਤੇ ਕੀ ਸੰਬੰਧ ਹਨ। ਇਹ ਨੂੰ ਅਸੀਂ ਇਥੇ ਨਹੀਂ ਵਿਚਾਰਾਂਗੇ। ਸਭ ਨੂੰ ਪਤਾ ਹੈ ਅਮਰੀਕਾ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਖੱਲਣਾ ਹੈ। ਬਰਤਾਨਵੀ ਤੇ ਫਰਾਂਸ ਦੇ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਤੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਯੋਰੂਸਲਮ ਇਕਦਮ ਜੱਜੇ ਆਏ ਜਿਹਦੇ ਸਮੇਂ ਹਮਲੇ ਕੀਤੇ ਸਨ। ਇੱਥੇ ਇਹ ਸਮਝਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਾਂਗੇ ਕਿ ਹਿੰਦੂ ਭਾਸ਼ੀਵਾਦੀਆਂ ਦੇ ਯੂਰਪੀਆਂ ਜਾਂ ਜਿਊਨਿਸਨੀਆਂ ਨਾਲ ਕੀ ਸੰਬੰਧ ਹਨ ਜਾਂ ਕੀ ਸਿਝਤੇ ਹਨ।

ਇਜ਼ਰਾਈਲ ਦੇ ਜਿਊਨਿਸਨੀਆਂ ਹਾਕਮਾਂ ਵੱਲੋਂ ਗਜ਼ਾ ਪੱਟੀ ‘ਤੇ ਤਜ਼ਾ ਬੋਗੀਆਂ ਨਾਲ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਕਤਲੇਆਮ ਦੌਰਾਨ ਭਾਰਤ ਦੇ ਹਿੰਦੂ ਭਾਸ਼ੀਵਾਦੀਆਂ ਦੀ ਪ੍ਰਤੀਕ੍ਰਿਆ ਕਾਬਕਗੋਰ ਹੈ। ਭਾਜਪਾ ਦੇ ਆਈ ਟੀ ਸੈੱਲ ਤੇ ਲੈ ਕੇ ਪੁੱਜੀਵਾਦੀ ਪ੍ਰਚਾਰਤੰਤਰ ਹਾਕਮਾਂ ਸਾਹ ਸਕਾਰ ਹਮਾਇਤੀ ਮੀਡੀਆ ਲਈ ਵੱਖੋਂ ਵੱਖੋਂ ਜਿਊਨਿਸਨੀਆਂ ਦੀ ਸਮਾਜਿਕ ਨਿਸ਼ਾਨਾ ਬਣਾਉਣ ਲਾਭਦੇ ਹੋ ਚੁੱਕਾ ਹੈ। ਦੁਨੀਆ ਭਰ ਦੇ ਲੋਕ ਇਹ ਵੀ ਵੇਖ ਰਹੇ ਕਿ ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਯੂਨੀਆਂ ਸ਼ਰਾਂ ਭਾਰਤ ਨਹੀਂ ਪ੍ਰਚਾਰਿਤ-ਪ੍ਰਸਾਰਿਤ ਹੋ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਇਹਦਾ ਪਹਿਲਾ ਕਾਰਨ ਸਮਝ ਆਉਣਾ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਇਜ਼ਰਾਈਲ ਦੇ ਜਿਊਨਿਸਨੀਆਂ ਦੇ ਹਮਲੇ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਫਲਸਤੀਨੀ ਲੋਕ, ਮੁਸਲਮਾਨ ਹਨ। ਇਸ ਲਈ

## ਇਜ਼ਰਾਈਲੀ ਤੇ ਭਾਰਤੀ ਫਾਸ਼ੀਵਾਦੀਆਂ ਦੇ ਸਾਂਝੇ ਆਧਾਰ

ਮੁਸਲਮਾਨਾਂ ਨਾਲ ਅੰਦਰੋਂ ਨਫ਼ਰਤ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਹਿੰਦੂ ਭਾਸ਼ੀਵਾਦੀ ਜਿਊਨਿਸਨੀਆਂ ਕਰਕੇ ਹਾਕਮਾਂ ਨਾਲ ਖੱਲਣੇ ਹਨ। ਦੋਹਾਂ ਦੀ ਸੋਚ ਤੇ ਦ੍ਰਿਸ਼ਟੀਕੋਨ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਸਮਾਨਤਾ ਹੈ। ਉਹ ਇਹ ਇਕ ਦੋਵੇਂ ਹੀ ਮੁਸਲਮਾਨਾਂ ਨੂੰ ਅਥਰ ਨਫ਼ਰਤ ਰੱਖਦੇ ਹਨ। ਉਥੇ ਇਤਿਹਾਸ ਦਾ ਆਈਨਾ (ਸ਼ੀਸ਼ਾ) ਵੀ ਅਜੀਬ ਹੈ। ਜਿਹੜੇ ਯੂਰਪੀ ਕਿਸੇ ਵੇਲੇ ਨਾਜ਼ੀ ਜਰਮਨੀ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਰਹੇ, ਅੱਜ ਉਹੀ ਨਾਜ਼ੀਆਂ ਦੇ ਪੈਰ ਚਿਨ੍ਹਾਂ ‘ਤੇ ਚੱਲ ਰਹੇ ਹਨ ਅਤੇ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਹਿੰਦੂ ਭਾਸ਼ੀਵਾਦੀਆਂ ਦਾ ਆਦਰਸ਼ ਹਿਟਲਰ ਹੁੰਦਾ ਸੀ, ਉਹ ਅੱਜ ਯੂਰਪੀ ਜਿਊਨਿਸਨੀਆਂ ਦੇ ਪਿੱਛੇ ਖਲਤੇ ਹਨ। ਯਾਦ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਹਿੰਦੂ ਭਾਸ਼ੀਵਾਦੀਆਂ ਦੇ ਗੁਰੂ ਗੋਲਵਲਕਰ ਨੇ ਹਿਟਲਰ ਦੇ ਜ਼ਮਾਨੇ ਵਿੱਚ ਖੁੱਲ੍ਹਿਆ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ, ‘ਹਿੰਦੂਆਂ ਨੂੰ ਭਾਰਤ ਦੇ ਮੁਸਲਮਾਨਾਂ ਨਾਲ ਉਹੀ ਵਿਉਹਾਰ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਜਿਹੜਾ ਜਰਮਨ ਵਿੱਚ ਯੂਰਪੀਆਂ ਨਾਲ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ।’ ਜੇ ਗੋਲਵਲਕਰ ਬੀਜ ਕੇ ਗਿਆ ਸੀ। ਸੰਘ ਦਾ ਆਦਰਸ਼ ਉਹੀ ਹੈ, ਪਰ ਇਹ ਵੀ ਸਿੱਖਣ ‘ਚ ਰਹਿਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸਾਰੇ ਯੂਰਪੀ ਫਾਸ਼ਿਸਟ ਨਹੀਂ, ਸਿਰਫ ਜਿਊਨਿਸਨੀਆਂ ਹੀ ਅਜੀਬੀ ਸੋਚ ਰੱਖਦੇ ਹਨ। ਜਿਵੇਂ ਸਾਰੇ ਹਿੰਦੂ ਫਾਸ਼ਿਸਟ ਨਹੀਂ ਸਿਰਫ ਸੰਘੀ ਲਾਟਾ ਹੀ ਹੈ। ਜੇ ਭਾਰਤੀ ਹਿੰਦੂ ਫਾਸ਼ਿਸਟ ਦਾ ਮੱਠ ਮੁੱਠੀ ਯੂਰਪੀ ਕੋਲ ਨਾਲ ਨਹੀਂ, ਸਿਰਫ ਜਿਊਨਿਸਨੀਆਂ ਨਾਲ ਹੀ ਹੈ। ਹਾਲਾਂਕਿ ਉਹ ਘੱਟ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਹਨ।

ਦੂਜੀ ਗੱਲ ਜਿਹੜੀ ਦੇਖਣ ਵਾਲੀ ਹੈ ਜਿਹੜੀ ਹੈ ਵੀ ਅਜੀਬ ਕਿ ਜਿਊਨਿਸਨੀਆਂ ਮੁਸਲਮਾਨਾਂ ਪ੍ਰਤੀ ਬੀਕਰ ਨਫ਼ਰਤ ਨਾਲ ਭਰੇ ਪੀੜੇ ਤੇ ਅਤੇ ਇਸਦੀ ਜਿਊਨਿਸਨੀਆਂ ਦੀ ਡਰ







### ਭਾਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਏਕਤਾ ਉਗਰਾਹਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸੰਘਰਸ਼ਾਂ ਬਾਰੇ ਵਿਚਾਰ ਚਰਚਾ

ਸ਼ਾਹਕੋਟ (ਗਿਆਨ ਸੈਖੋਪੁਰੀ) ਭਾਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਏਕਤਾ ਉਗਰਾਹਾਂ ਜਿਲ੍ਹਾ ਜਲੰਧਰ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਜਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੋਹਣ ਸਿੰਘ ਬੱਲ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਮਲਸੀਆਂ ਵਿੱਚ ਹੋਈ। ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਜਨਵਰੀ ਅਤੇ ਫਰਵਰੀ ਮਹੀਨੇ ਦੌਰਾਨ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਵਾਲੇ



ਮੀਟਿੰਗ ਦੌਰਾਨ ਮੋਹਣ ਸਿੰਘ ਬੱਲ, ਮਾਸਟਰ ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਚਾਹਲ ਤੇ ਹੋਰ ।

ਸੰਘਰਸ਼ ਬਾਰੇ ਵਿਚਾਰ ਚਰਚਾ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਨਾਲ ਸਬੰਧਿਤ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਸਬੰਧੀ 22 ਜਨਵਰੀ ਤੋਂ 26 ਜਨਵਰੀ 2024 ਤੱਕ 5 ਰੋਜ਼ਾ ਜਿਲ੍ਹਾ ਪੱਧਰੀ ਧਰਨੇ ਲਗਾਏ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ ਅਤੇ ਫਰਵਰੀ ਮਹੀਨੇ ਦੌਰਾਨ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ ਪੱਧਰੀ ਵਿਚਾਰ ਲਗਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਹ ਵੈਸਟਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਕਿ ਸੰਘਰਸ਼ ਦੀ ਤਿਆਰੀ ਲਈ ਬਲਾਕ ਕਮੇਟੀਆਂ ਅਤੇ ਪਿੰਡ ਵਿਕਾਸੀਆਂ ਦੀਆਂ ਭਰਵਾਈਆਂ ਤਿਆਰੀ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਕਰਵਾਈਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ। ਕਿਸਾਨਾਂ ਅਤੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੀਆਂ ਹੱਕੀ ਅਤੇ ਜਾਇਜ਼ ਮੰਗਾਂ ਪੂਰੀ ਲੋਕਾਂ

ਨੂੰ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਨ ਲਈ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਮੋਟਰ ਸਾਈਕਲ ਮਾਰਚ ਕੀਤੇ ਜਾਣਗੇ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਟੋਲ ਪਲਾਜ਼ਾ ਮੋਨੋਜ਼ੋਮੈਂਟ ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ ਨੋਟਿਸ ਬਾਰੇ ਵੀ ਚਰਚਾ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਵਰਨਣਯੋਗ ਹੈ ਕਿ ਜਲੰਧਰ-ਬਰਨਾਲਾ ਰਾਈਵੇਅ ਦੀ ਜਲੰਧਰ-ਮੋਗਾ ਬੰਦ 'ਤੇ ਪਿਛਲੇ ਲਗਭਗ 10 ਮਹੀਨੇ ਤੋਂ ਹਾਈਵੇਅ ਅਥਾਰਟੀ

ਵੱਲੋਂ ਕੋਈ ਵੀ ਸਹੂਲਤ ਖਪਤਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਜਦੋਂ ਕਿ ਟੋਲ ਪਲਾਜ਼ਾ ਚੱਕ ਬਾਗਮਣੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਟੋਲ ਦੀ ਉਗਰਾਹੀ ਲਗਾਤਾਰ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਮੀਟਿੰਗ ਦੌਰਾਨ ਵੈਸਟਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਕਿ ਜਦੋਂ ਤੱਕ ਹਾਈਵੇਅ ਅਥਾਰਟੀ ਵੱਲੋਂ ਸਹੂਲਤਾਂ ਬਹਾਲ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ ਉਸ ਸਮੇਂ ਤੱਕ ਸੜਕ ਟੋਲ ਫਰੀ ਕਰਨ ਲਈ ਪਰਨਾ ਲਗਾਉਣ ਲਈ ਵਿਉਂਤਬੰਦੀ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਲਾਕੇ ਵਿੱਚ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਮੁਹਿੰਮ ਚਲਾਉਣ ਉਪਰੰਤ ਅਣਮਿੱਥੇ ਸਮੇਂ ਲਈ ਟੋਲ ਫਰੀ ਕਰਾਉਣ ਲਈ ਪੰਕਾ ਮੋਰਚਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਸਬੰਧੀ ਮੰਗ ਕਰਦੀ ਹੈ ਕਿ ਹਾਈਵੇਅ ਅਥਾਰਟੀ ਕੋਲੋਂ ਲੋੜੀਂਦੀਆਂ ਸਹੂਲਤਾਂ ਬਹਾਲ ਕਰਾਉਣ ਲਈ ਸਿਵਲ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਨੂੰ ਵੀ ਆਪਣਾ ਬਣਦਾ ਰੋਲ ਨਿਭਾਉਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਸੀ। ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਸ਼ਾਇਦ ਕਿਸੇ ਹਿੱਸੇ ਹਾਦਸੇ ਦਾ ਇੰਤਜ਼ਾਰ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਮਾਸਟਰ ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਚਾਹਲ, ਹਰਨੇਕ ਸਿੰਘ ਮਾਲੜੀ, ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਰਾਏ, ਸ਼ਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਲਸੀਆਂ, ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸਾਬੀ ਅਤੇ ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਮਲਸੀਆਂ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

### ਧਮਾਈ ਸਕੂਲ 'ਚ ਸਵਿੱਤਰੀ ਬਾਈ ਫੂਲੇ ਨੂੰ ਕੀਤਾ ਯਾਦ

ਮਾਹਿਲਪੁਰ (ਸ਼ਰਫੀ) - ਸਰਕਾਰੀ ਸੀਨੀਅਰ ਸੈਕੰਡਰੀ ਸਕੂਲ ਧਮਾਈ ਵਿਖੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਤੇ ਸਟਾਫ ਵਲੋਂ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਪਹਿਲੀ ਮਹਿਲਾ ਅਧਿਆਪਕਾ ਬਾਈ ਸਵਿੱਤਰੀ ਬਾਈ ਫੂਲੇ ਜੀ ਦਾ ਜਨਮ ਦਿਨ ਮਨਾਇਆ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਲੈਕਚਰਰ ਮੁਕੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਤੇ ਬਲਕਾਰ ਸਿੰਘ ਮਖਾਣੀਆਂ ਨੇ



ਦੇਸ਼ ਦੀ ਪਹਿਲੀ ਮਹਿਲਾ ਅਧਿਆਪਕਾ ਬਾਈ ਸਵਿੱਤਰੀ ਬਾਈ ਫੂਲੇ ਜੀ ਦੇ ਜੀਵਨ ਸੰਬੰਧੀ ਵਿਸਥਾਰ ਨਾਲ ਚਰਚਾ ਕਰਦਿਆਂ ਦਸਿਆ ਕਿ ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਪੜ੍ਹਨ ਤੇ ਪੜ੍ਹਾਉਣ ਦਾ ਹੱਕ ਜੋਤੀ ਬਾਈ ਫੂਲੇ, ਬੀਬੀ ਸਵਿੱਤਰੀ ਬਾਈ ਫੂਲੇ ਅਤੇ ਬੀਬੀ ਫਾਤਿਮਾ ਸ਼ੇਖ ਵਰਗੀਆਂ ਸ਼ਖਸੀਅਤਾਂ ਦੇ ਨਾ ਭੁੱਲਣਯੋਗ ਯਤਨਾਂ ਸਦਕਾ ਮਿਲਿਆ ਹੈ। ਇਹਨਾਂ ਨੇ ਹੀ ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਮਨੁੱਖੀ ਜੀਵਨ ਜਿਉਣ ਲਾਇਕ ਬਣਾਇਆ ਹੈ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਸਕੂਲ ਸਟਾਫ ਮੈਂਬਰਾਂ ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਦੀਪਕ ਨੇਹਲੂ, ਸੁਨੀਤਾ ਕੁਮਾਰੀ, ਕਮਲਜੀਤ ਕੌਰ ਅਤੇ ਸੀਮਾ ਦੇਵੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹਨਾਂ ਦੇ ਜੀਵਨ ਤੋਂ ਪ੍ਰੇਰਨਾ ਲੈਦਿਆਂ ਹੋਇਆ ਬਰਾਬਰਤਾ ਤੇ ਲੁੱਟ ਗਿੱਤ ਸਮਾਜ ਸਿਰਜਣ ਲਈ ਲਗਾਤਾਰ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਨ ਵੱਲ ਵਧਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।

### ਸਾਬੀ ਭੀਮ ਸਿੰਘ ਆਲਮਪੁਰ ਨਹੀਂ ਰਹੇ

ਜਲੰਧਰ (ਰਾਜੇਸ਼ ਥਾਪਾ, ਕੇਸਰ) ਭਾਰਤੀ ਇਨਕਲਾਬੀ ਮਾਰਕਸਵਾਦੀ ਪਾਰਟੀ (ਆਰ.ਐਮ.ਪੀ.ਆਈ) ਦੀ ਪੰਜਾਬ ਰਾਜ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਸਕੱਤਰੇਤ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਅਤੇ ਸੰਗਰੂਮ ਜਿਲ੍ਹਾ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਕਮਰੇਂਡ ਭੀਮ ਸਿੰਘ ਆਲਮਪੁਰ ਸੰਬੰਧੀ ਬਿਮਾਰੀ ਉਪਰੰਤ ਸਦੀਵੀ ਵਿਛੋੜਾ ਦੇ ਗੱਲ ਹਨ। ਸਾਬੀ ਭੀਮ ਸਿੰਘ ਉੱਘੇ ਕਿਸਾਨ ਘੁਲਾਟੀਏ ਸਨ ਅਤੇ ਸੀਪੀਐਮ ਪੰਜਾਬ ਤੇ ਆਰਐਮਪੀਆਈ ਦੇ ਸੰਸਥਾਪਕਾਂ ਤੋਂ ਸਨ। ਆਰਐਮਪੀਆਈ ਦੇ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਕਮਰੇਂਡ ਮੋਹਨ ਰਾਮ ਪਾਲਸਾ ਅਤੇ ਸੀਨੀਅਰ ਆਗੂਆਂ ਸਾਬੀ ਭੀਮ ਸਿੰਘ, ਰਤਨ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ, ਪਾਰਵਤ ਸਿੰਘ ਜਮਾਰਾਏ, ਪ੍ਰੋ. ਪ੍ਰੇਮਲਾਲ ਸਿੰਘ, ਰਘਬੀਰ ਸਿੰਘ ਬਟਾਲਾ, ਗੁਰਨਾਮ



ਸਿੰਘ ਦਾਉਦ, ਕੁਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ, ਮਹੀਪਾਲ, ਡਾ. ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਅਜਨਾਲਾ, ਵੇਦ ਪ੍ਰਕਾਸ਼, ਨੱਥਾ ਸਿੰਘ ਪਠਾਨਕੋਟ ਨੇ ਸਾਬੀ ਭੀਮ ਸਿੰਘ ਆਲਮਪੁਰ ਦੇ ਕਿਰਤੀ ਦੀ ਬੰਦ ਖਲਾਸੀ ਦੇ ਸੰਗਰਾਮ 'ਚ ਪਾਏ ਸ਼ਾਨਮੱਤੇ ਯੋਗਦਾਨ ਨੂੰ ਫ਼ਰਹ ਨਾਲ ਸਲਾਮ ਭੇਟ ਕਰਦਿਆਂ ਬਿਮਾਰੀ ਉਪਰੰਤ ਸਦੀਵੀ ਵਿਛੋੜਾ ਦੇ ਗੱਲ ਹਨ। ਸਾਬੀ ਭੀਮ ਸਿੰਘ ਉੱਘੇ ਕਿਸਾਨ ਘੁਲਾਟੀਏ ਸਨ ਅਤੇ ਸੀਪੀਐਮ ਪੰਜਾਬ ਤੇ ਆਰਐਮਪੀਆਈ ਦੇ ਸੰਸਥਾਪਕਾਂ ਤੋਂ ਸਨ। ਆਰਐਮਪੀਆਈ ਦੇ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਕਮਰੇਂਡ ਮੋਹਨ ਰਾਮ ਪਾਲਸਾ ਅਤੇ ਸੀਨੀਅਰ ਆਗੂਆਂ ਸਾਬੀ ਭੀਮ ਸਿੰਘ, ਰਤਨ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ, ਪਾਰਵਤ ਸਿੰਘ ਜਮਾਰਾਏ, ਪ੍ਰੋ. ਪ੍ਰੇਮਲਾਲ ਸਿੰਘ, ਰਘਬੀਰ ਸਿੰਘ ਬਟਾਲਾ, ਗੁਰਨਾਮ

### ਸਰਪੰਚ ਸੰਦੀਪ ਛੀਨਾ ਦਾ ਕਤਲ ਦੁਖਦਾਈ ਤੇ ਮੰਦਭਾਗੀ ਘਟਨਾ : ਰਣਜੀਤ ਕੁਮਾਰ



ਗੁਇਆਰਪੁਰ, (ਬਲਵੀਰ ਸਿੰਘ ਸੈਣੀ) - ਰਣਜੀਤ ਕੁਮਾਰ ਐਡਵੋਕੇਟ ਪ੍ਰਧਾਨ ਜਿਲ੍ਹਾ ਬਾਰ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਗੁਇਆਰਪੁਰ ਨੇ ਪ੍ਰੈਸ ਦੇ ਨਾਮ ਅਧਿਕਾਰ ਜਾਰੀ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪਿੰਡ ਭੰਡਿਆਣਾ ਦੇ ਸਰਪੰਚ ਸੰਦੀਪ ਛੀਨਾ ਅਤੇ ਬਹੁਜਨ ਸਮਾਜ ਦੇ ਮਿਸ਼ਨਰੀ ਆਗੂ ਦਾ ਦਿਨ ਦਿਹਾੜੇ ਕਤਲ ਬਹੁਤ ਹੀ ਦੁਖਦਾਈ ਅਤੇ ਮੰਦਭਾਗੀ ਘਟਨਾ ਹੈ। ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਦੇ ਹਰਮਨ ਪਿਆਰੇ ਸੰਦੀਪ ਛੀਨਾ ਜੀ ਬਹੁਤ ਉਰਜਾਵਾਨ, ਹਿਮਤੀ ਅਤੇ ਗੁਰੂ ਗੱਦਿਆਂ ਜੀ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਸਾਬੀ ਸਨ। ਇਹ ਸਮਾਜ ਲਈ ਵੱਡਾ ਘਾਟਾ ਹੈ ਜੋ ਪੂਰਾ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕਦਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੁਲਸ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਨੂੰ ਇਸ ਸ਼ਾਜਿਸ਼ਟਾ ਕਤਲ ਦੀ ਗੰਭੀਰਤਾ ਅਤੇ ਸੰਜੀਵਰੀ ਨਾਲ ਪੜਤਾਲ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਕਾਤਲਾਂ ਦੇ ਪਿੱਛੇ ਦੇ ਸ਼ਜਿਸ਼ਕਰਤਾਵਾਂ ਦੀ ਨਿਸ਼ਾਨਦੇਹੀ ਕਰ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ ਹੀ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਸਜ਼ਾ ਦੁਆਉਣੀ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।

### ਦਿਹਾਤੀ ਆਜੀਵਿਕਾ ਮਿਸ਼ਨ ਤਹਿਤ 'ਪਹਿਲ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ' ਦਾ ਉਦਘਾਟਨ

ਮੋਹਾਲੀ, (ਗੁਰਜੀਤ ਬਿੱਲਾ)-ਵਾਧੀਕ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ (ਪੇਂਡੂ ਵਿਕਾਸ) ਐਸ.ਏ.ਐਸ. ਨਗਰ ਸੇਮਾਂ ਚੌਧਰੀ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਪੰਜਾਬ ਰਾਜ ਦਿਹਾਤੀ ਆਜੀਵਿਕਾ ਮਿਸ਼ਨ ਤਹਿਤ 'ਪਹਿਲ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ' ਦਾ ਉਦਘਾਟਨ ਪਿੰਡ ਮੱਕੜਾਂ, ਬਲਾਕ ਖਰੜ, ਜਿਲ੍ਹਾ ਐਸ.ਏ.ਐਸ. ਨਗਰ ਵਿਖੇ ਉੱਘੇ ਮੁੱਖ ਕਾਰਜਕਾਰੀ ਅਫ਼ਸਰ ਜਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰੀਚਾਰ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਜਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਮੈਨੇਜਰ ਵਿਕਾਸ ਸਿੰਗਲਾ ਵੱਲੋਂ ਦੱਸਿਆ ਗਿਆ ਕਿ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਅਧੀਨ ਸਕੂਲੀ ਵਰਦੀਆਂ ਬਣਾਉਣ ਦਾ ਕੰਮ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਬਣੇ ਸਵੈ-ਸਹਾਇਤਾ ਸਮੂਹਾਂ ਦੀਆਂ ਔਰਤਾਂ ਤੋਂ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ ਤਾਂ ਜੋ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਆਜੀਵਿਕਾ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਹੋ ਸਕੇ। 'ਪਹਿਲ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ' ਲਈ ਜਿਲ੍ਹਾ ਉਦਯੋਗ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਏ.ਐਲ.ਪੀ. ਕੰਪਨੀ ਨਿਯੋਜਿਕਾ ਦੇ ਸੀ.ਐਸ.ਆਰ. ਫੰਡ ਤਹਿਤ ਸਿਲਾਈ ਮਸ਼ੀਨਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਸੀ.ਜੀ.ਸੀ. ਲਾਭਦਾ ਵੱਲੋਂ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਲਈ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਹਿਯੋਗ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ 'ਪਹਿਲ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ' ਤਹਿਤ ਸਰਕਾਰੀ ਸਕੂਲਾਂ ਦੀਆਂ 10,000 ਵਰਦੀਆਂ ਮਾਰਚ-2024 ਤੱਕ 'ਹਿਮਤੀ ਆਜੀਵਿਕਾ ਕਲੱਬ' ਕੋਲ ਵੇਚਣੀਆਂ, ਪਿੰਡ ਮੱਕੜਾਂ (ਬਲਾਕ ਖਰੜ) ਦੁਆਰਾ ਬਣਾਈਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ। ਪਿੰਡਾਂ ਨੂੰ ਔਰਤਾਂ ਵਿੱਚ ਇਸ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਪ੍ਰਤੀ ਬਹੁਤ ਉਤਸ਼ਾਹ ਦੱਸਿਆ ਗਿਆ। ਸਰਪੰਚ ਪਰਮਜੀਤ ਕੌਰ ਅਤੇ ਬਲਾਕ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਮੈਨੇਜਰ ਮਨਦੀਪ ਕੌਰ ਵੱਲੋਂ ਗੈਬਨ ਕੱਟਣ ਦੀ ਸਮੱਚ ਅਦਾ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਤੇ ਸੀ.ਜੀ.ਸੀ. ਕਾਲਜ ਲਾਭਦਾ ਦੇ ਚੌਧੰਜ ਡਾ. ਅਮਰੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ, ਪੰਚਾਇਤ ਸਕੱਤਰ ਯਾਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਜਿਲ੍ਹਾ ਉਦਯੋਗ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀ, ਪੀ.ਐਸ.ਆਰ.ਐਲ.ਐਮ. ਸਕੀਮ ਤਹਿਤ ਕੰਮ ਕਰ ਰਹੇ 'ਐਕਟਿਵ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕਾਰਡ' ਅਤੇ ਸਮੂਹ ਪੀ.ਐਸ.ਆਰ.ਐਲ.ਐਮ. ਸਟਾਫ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

### 190 ਬੋਤਲਾਂ ਨਜਾਇਜ਼ ਸ਼ਰਾਬ ਸਮੇਤ ਕਾਬੂ



ਬਿਲਕਾ (ਵਿਜੇ ਕੁਮਾਰ) ਮਿਸ਼ਨਰੀਜੀਤ ਸਿੰਘ ਪੀ ਪੀ ਐਸ ਉੱਘੇ ਪੁਲਸ ਕਪਤਾਨ ਸ਼ਬ-ਵੀਜਨ ਵਿਲੋਨ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਅਨਮ ਸੋਟੀ ਮੁੱਖ ਅਫ਼ਸਰ ਬਾਣਾ ਵਿਭਾਗ ਦੀ ਪੁਲਸ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਐਸ ਆਈ ਸਤਪਾਲ ਸਮੇਤ ਪੁਲਸ ਪਿੰਡ ਸੰਗਰਾਮ ਫੁੱਲਾਂ ਕਾਦੀਆਂ ਨਾ ਰਹੇ ਸਨ ਤਾਂ ਮੁਖਬਰ ਖਾਸ ਨੇ ਇਤਹਾਲ ਦਿੱਤੀ ਕਿ ਅਧਿਕਾਰ ਸਿੰਘ ਉਰਫ ਲੱਭੂ ਪੁੱਤਰ ਪ੍ਰੇਮ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਪਿੰਡ ਸੁਧਾੜਾ ਜੋ ਭਾਰੀ ਮਾਰਚਾ ਵਿਚ ਨਜਾਇਜ਼ ਸ਼ਰਾਬ ਵੇਚਣ ਦਾ ਧੰਦਾ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਮੋਟਰਗਾਈਡਲ

ਡਿਸਕਵਰ ਨੰਬਰ PB-10-CN-6942 'ਤੇ ਸਵਾਰ ਹੋ ਕੇ ਆਏ ਪਿੰਡ ਬੁਝ ਗਏ ਤਾਂ ਵਿਲੋਨ ਵਾਲੀ ਸਾਈਡ ਮੋਨ ਰੋਡ 'ਤੇ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਪੁਲਸ ਵਲੋਂ ਪਿੰਡ ਖੋਲ੍ਹਣ ਵੇਲੇ ਸੈਨੇਡ 'ਤੇ ਨਾਰਾ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ ਤਾਂ ਉਥਰ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਸਮੇਤ ਨਜਾਇਜ਼ 190 ਸ਼ਰਾਬ ਦੀਆਂ ਬੋਤਲਾਂ ਕਾਬੂ ਕਰ ਲਿਆ। ਉਸ ਵਿਰੁੱਧ ਆਥਰਕੀ ਐਕਟ ਤਹਿਤ ਮੁਕੱਦਮਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਮੁਲਕਮ ਬਿਲਾਵ ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਨਜਾਇਜ਼ ਸ਼ਰਾਬ ਵੇਚਣ ਦਾ ਧੰਦਾ ਕਰਨ ਦੇ 4 ਮੁਕੱਦਮੇ ਦਰਜ ਹਨ।

### ਸ਼ਨੀਵਾਰ ਨੂੰ ਇੰਤਕਾਲ ਸੰਬੰਧੀ ਸੂਬੇ ਭਰ 'ਚ ਲਗਾਏ ਜਾਣਗੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕੈਂਪ : ਜਿੰਪਾ

ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ, (ਗੁਰਜੀਤ ਬਿੱਲਾ, ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਗਰਗ) ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਉੱਤੇ ਅਮਲ ਕਰਦਿਆਂ ਮਾਲ ਵਿਭਾਗ ਨੇ 6 ਜਨਵਰੀ (ਸ਼ਨੀਵਾਰ) ਨੂੰ ਛੁੱਟੀ ਵਾਲੇ ਦਿਨ ਪੰਜਾਬ ਭਰ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕੈਂਪ ਲਗਾ ਕੇ ਲੰਬੇਤ ਦਿਨ ਇਤਕਾਲ ਦਰਜ ਕਰਨ ਦੀ ਨਿਵੇਕਲੀ ਮੁਹਿੰਮ ਵਿੱਚੀ ਹੈ। ਇਹ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਮਾਲ ਮੰਤਰੀ ਬ੍ਰਮ ਸ਼ੋਕਰ ਜਿੰਪਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮਾਲ ਵਿਭਾਗ ਦੀਆਂ ਸੇਵਾਵਾਂ ਲੋਕਾਂ ਤੱਕ ਸੁਚਾਰੂ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਦੀ ਦਿਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਵੱਡੀ ਪੁਲਾਘ ਪੁੱਟਦਿਆਂ 6 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਛੁੱਟੀ ਵਾਲੇ ਦਿਨ ਪੰਜਾਬ ਭਰ ਦੇ ਮਾਲ ਦਫ਼ਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਅਧਿਕਾਰੀ ਤੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਹਾਜ਼ਰ ਰਹਿਣਗੇ ਤੇ ਲੰਬੇਤ ਪਏ ਇਤਕਾਲ ਦਰਜ ਕਰਨਗੇ। ਜਿੰਪਾ ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਇਸ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕੈਂਪ ਦਾ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਲਾਭ ਲੈਣ ਦੀ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕੈਂਪ ਦੌਰਾਨ ਸਾਰੇ ਲੰਬੇਤ ਇਤਕਾਲ ਮੁੱਕੇ ਉੱਤੇ ਹੀ ਦਰਜ ਕਰਨ ਲਈ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਆਦੇਸ਼ ਦਿੱਤੇ ਜਾ ਚੁੱਕੇ ਹਨ ਤਾਂ ਜੋ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰੇਸ਼ਾਨੀ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਨਾ ਕਰਨਾ ਪਵੇ। ਜਿੰਪਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਲੰਬੇਤ ਇਤਕਾਲ ਦੇ ਨਿਬੇੜੇ ਦੇ ਕੰਮ ਉੱਤੇ ਲਗਾਤਾਰ ਨਿਗਰਾਨੀ ਰੱਖ ਰਹੇ ਹਨ ਤਾਂ ਜੋ ਇਹ ਕੰਮ ਸਮਾਂਬੱਧ ਢੰਗ ਨਾਲ ਨੱਪੇ ਚੜ੍ਹ ਸਕੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਇਸ ਕੰਮ ਵਿੱਚ ਕਿਸੇ ਵੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਕੁਤਾਹੀ ਨਾ ਵਰਤਣ ਦੀ ਹਦਾਇਤ ਕਰਦਿਆਂ ਆਖਿਆ ਕਿ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਜਾਇਜ਼ ਕੰਮਕਾਜ ਵਿੱਚ ਕਿਸੇ ਵੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਬਿੱਲ ਬਰਦਾਸ਼ਤ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਅਤੇ ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਅਧਿਕਾਰੀ ਜਾਂ ਕਰਮਚਾਰੀ ਦੇਸ਼ੀ ਪਾਇਆ ਗਿਆ ਤਾਂ ਉਸ ਬਿਲਾਵ ਬਣਦੀ ਕਾਰਵਾਈ ਅਮਲ ਵਿੱਚ ਲਿਆਈ ਜਾਵੇਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮਾਲ ਵਿਭਾਗ ਵਿਚ ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ ਵੀ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਕੰਮ ਕਰਵਾਉਣ ਵਿਚ ਕੋਈ ਇਤਕਾਲ ਆਉਂਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਵੱਲੋਂ ਇਸ ਬਾਰੇ ਹੋਲਪਲਾਈਨ ਨੰਬਰ 8149490002 ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਹੋਇਆ ਹੈ ਜਿਸ 'ਤੇ ਲਿਖਤੀ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਵੱਲੋਂ ਸੁਣਵਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਐਨ.ਓ.ਆਰ.ਆਈ.ਐਚ.ਐਪਟੀਆਂ ਲਿਖਤੀ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ 9464100168 ਨੰਬਰ 'ਤੇ ਭੇਜ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮਾਲ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਕੰਮਕਾਰ ਨੂੰ ਬੁਝਤ ਦਰੁਸਤ ਅਤੇ ਸੁਚਾਰੂ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਪੂਰੀ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਲੱਗੇ ਹੋਏ ਹਨ ਅਤੇ ਉਹ ਪੰਜਾਬ ਦੀਆਂ ਤਹਿਸੀਲਾਂ ਦੇ ਅਚਨਚੇਤ ਚੋਰ ਵੀ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਪੂਰੀ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇ ਆਪਣੇ ਦੌਰੇ ਦੌਰਾਨ ਮਾਲ ਵਿਭਾਗ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧ ਕੰਮਕਾਜ ਵਿੱਚ ਤੇਜ਼ੀ ਲਿਆਉਣ ਦੇ ਆਦੇਸ਼ ਦਿੱਤੇ ਸਨ। ਇਸ ਉੱਤੇ ਅਮਲ ਕਰਦਿਆਂ ਤੇ ਖੁਦ ਮਾਲ ਮੰਤਰੀ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਦਿਨਾਂ ਵਿੱਚ ਤਹਿਸੀਲੀ ਦਫ਼ਤਰਾਂ ਦਾ ਆਚਾਨਕ ਦੌਰ ਕਰ ਕੇ ਕੰਮਕਾਜ ਦੀ ਸਮੀਖਿਆ ਕਰਨਗੇ ਤਾਂ ਜੋ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਸ਼ਾਨੀਕ ਕੰਮ ਕਰਵਾਉਣ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਇਤਕਾਲ ਨਾ ਆਵੇ।

ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸਾਫ਼-ਸੁਥਾਰ ਅਤੇ ਪਾਰਦਰਸ਼ੀ ਸ਼ਾਸਨ ਦੇਣ ਦਾ ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਸੀ, ਜਿਸ ਦੇ ਲਈ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਵਿਰੁੱਧ ਜੰਗ ਵਿੱਚੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਇਹ ਵੀ ਕਿਹਾ ਕਿ ਵਿਕਾਸ ਕਾਰਜਾਂ ਨੂੰ ਸਮੇਂ ਸਿਰ ਨੇੜੇ ਚਾੜ੍ਹਨ ਲਈ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੀ ਆਪ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਭਲਾਈ ਲਈ ਇਤਿਹਾਸਕ ਫੈਸਲੇ ਲਏ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ 600 ਯੂਨਿਟ ਬਿਜਲੀ ਮੁਆਫੀ, ਇਕ ਵਿਧਾਇਕ-ਇਕ ਪੇਨਸ਼ਨ, 664 ਅਮ ਆਦਮੀ ਕਲੀਨਿਕ, ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਤੀਰਥ ਯਾਤਰਾ ਸਕੀਮ, ਸਰਕਾਰ ਤੁਰਾਏ ਦੁਆਰਾ, 40000 ਤੋਂ ਵੱਧ ਸਰਕਾਰੀ ਨੌਕਰੀਆਂ ਸਮੇਤ ਹੋਰ ਬਹੁਤ ਲੋਕ ਪੱਖੀ ਫੈਸਲੇ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ।

### ਜੀ ਗੀਤਾ ਭਵਨ ਮੰਦਰ ਲੋਕੀਆਂ ਖਾਸ 'ਚ ਨਵਾਂ ਸਾਲ ਬੜੀ ਹੀ ਸੁਖ-ਧਾਮ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਜਗਮ ਮੰਡਲੀ ਵੱਲੋਂ ਪਰਮਾਤਮਾ ਦਾ ਗੁਣਗਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਸਭ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਲੰਬਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਵਰਤਾਇਆ ਗਿਆ।



ਜੀ ਗੀਤਾ ਭਵਨ ਮੰਦਰ ਲੋਕੀਆਂ ਖਾਸ 'ਚ ਨਵਾਂ ਸਾਲ ਬੜੀ ਹੀ ਸੁਖ-ਧਾਮ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਜਗਮ ਮੰਡਲੀ ਵੱਲੋਂ ਪਰਮਾਤਮਾ ਦਾ ਗੁਣਗਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਸਭ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਲੰਬਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਵਰਤਾਇਆ ਗਿਆ।

### ਜੀਗਿੰਦਰ ਮਾਨ ਨੇ ਧਾਮਾਂ ਦੇ ਦਰਸ਼ਨਾਂ ਲਈ ਸਥਾ ਕੀਤਾ ਰਵਾਨਾ

ਫਗਵਾੜਾ (ਡਾ. ਰਾਜਨ, ਜਸਵਿੰਦਰ ਬੱਠਾ) ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਸਰਕਾਰ ਵਲੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ ਗਈ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਤੀਰਥ ਯਾਤਰਾ ਸਕੀਮ ਅਧੀਨ ਫਗਵਾੜਾ ਦੇ ਅਰਥਨ ਅਸਟੇਟ ਤੋਂ ਸ੍ਰੀ ਖਾਟੂ ਸ਼ਿਅਮ ਅਤੇ ਸਾਲਸਾਹ ਬਾਲਾ ਜੀ ਧਾਮ ਦੇ ਦਰਸ਼ਨਾਂ ਲਈ ਸ਼ਰਧਾਲੂਆਂ ਦੇ ਜੱਥੇ ਨੂੰ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਹਲਕਾ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਫਗਵਾੜਾ ਦੇ ਇੰਚਾਰਜ ਜੀਗਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਨੇ ਭੰਡੀ ਖਿਖਾ ਕੇ ਰਵਾਨਾ ਕੀਤਾ। ਯਾਤਰਾ ਦੀ ਰਵਾਨਗੀ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਯਾਤਰਾ ਦੀ ਸਫਲਤਾ ਲਈ ਅਰਦਾਸ ਹੋਈ ਅਤੇ ਨਾਰਾਇਣ ਤੰਤ੍ਰਿਆ ਗਿਆ। ਤੀਰਥ ਯਾਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਸ਼ੁਭ ਵਿੱਚਾਵਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ। ਮਾਨ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਵਲੋਂ ਸ਼ਰਧਾ ਅਸਥਾਨਾਂ ਦੀ ਯਾਤਰਾ ਕਰਵਾਉਣ ਦਾ ਇਹ ਉਪਰਾਲਾ ਬਹੁਤ ਹੀ ਸ਼ਲਾਘਾਯੋਗ ਹੈ। ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਸ਼ਰਧਾਲੂ ਆਰਥਕ ਤੌਰੀ ਕਾਰਨ ਤੀਰਥਾਂ ਦੇ ਦਰਸ਼ਨਾਂ ਤੋਂ ਵਾਂਞੇ ਰਹਿ ਜਾਂਦੇ ਸਨ ਪਰ ਹੁਣ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਇਸ ਯੋਜਨਾ ਤਹਿਤ ਲੋੜਵੰਦ ਸ਼ਰਧਾਲੂਆਂ ਨੂੰ ਬਹੁਤ

### ਗਣਤੰਤਰ ਵਿਦਯ ਦੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ ਸੰਬੰਧੀ ਐਸ ਡੀ ਐਮ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਮੀਟਿੰਗ



ਅਮਨ ਨਗਰੀ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ਵਿਖੇ ਹਰ ਸਾਲ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਇਸ ਵਾਰ ਵੀ ਗਣਤੰਤਰ ਵਿਦਯ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨਾਲ ਮਨਾਉਣ ਸੰਬੰਧੀ ਸਥਾਨਕ ਐਸ ਡੀ ਐਮ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਸਮੂਹ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ, ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨਾਂ ਦੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਮੀਟਿੰਗ ਮਾਰਕੀਟ ਕਮੇਟੀ ਦਫ਼ਤਰ ਵਿਖੇ ਕਰਵਾਈ ਗਈ, ਜਿਸ 'ਚ ਸਮਾਰੋਹ ਦੀਆਂ ਸੁਰੱਖਿਆ ਤਿਆਰੀਆਂ ਸੰਬੰਧੀ ਵਿਚਾਰ ਵਟਾਂਦਰਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਮੀਟਿੰਗ ਉਪਰੰਤ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਐਸ ਡੀ ਐਮ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ (26 ਜਨਵਰੀ) ਗਣਤੰਤਰ ਵਿਦਯ ਦਾ ਤਿਉਹਾਰ ਉਤਸਾਹ ਨਾਲ ਪਾਵਨ ਨਗਰੀ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ਦੀ ਨਵੀਂ ਦਾਣਾ ਮੰਡੀ ਵਿਖੇ ਮਨਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਸਮਾਗਮ 'ਚ ਖੰਡਾ ਲਹਿਰਾਉਣ ਦੀ ਰਸਮ ਉਪਰੰਤ ਸਕੂਲੀ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਪੇਂਡੋ ਅਤੇ ਪੁਲਸ ਟੁਕੜੀ ਵੱਲੋਂ ਸਲਾਮੀ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਉਪਰੰਤ ਸੱਿਆਚਾਰਕ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਸਮਾਗਮ 'ਚ ਰਾਜ ਸਭਾ ਮੈਂਬਰ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਸੀਚੋਵਾਲ, ਵਿਧਾਇਕ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ਤੋਂ ਹੋਰ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਸਮਾਜੀਅਤਾਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਸ਼ਿਕਰਤ ਕਰਨਗੀਆਂ। ਉਹਨਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਭ ਡਿਵੀਜ਼ਨ ਦੇ ਸਮੂਹ ਅਧਿਕਾਰੀ ਸਹਿਯੋਗ ਤੋਂ ਹੋਰ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨਾਂ ਦੀ ਇਸ ਸਮਾਗਮ ਨੂੰ ਸ਼ਾਨਦਾਰ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਮਨਾਉਣ ਸੰਬੰਧੀ ਡਿਊਟੀਆਂ ਲਗਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਸਮਾਗਮ ਦੀ ਵਾਧੀਨ ਰਹਿਸ਼ 24 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਨਵੀਂ ਦਾਣਾ ਮੰਡੀ

### ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ (ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਧਾਲੀਵਾਲ)

ਅਮਨ ਨਗਰੀ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ਵਿਖੇ ਹਰ ਸਾਲ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਇਸ ਵਾਰ ਵੀ ਗਣਤੰਤਰ ਵਿਦਯ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨਾਲ ਮਨਾਉਣ ਸੰਬੰਧੀ ਸਥਾਨਕ ਐਸ ਡੀ ਐਮ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਸਮੂਹ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ, ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨਾਂ ਦੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਮੀਟਿੰਗ ਮਾਰਕੀਟ ਕਮੇਟੀ ਦਫ਼ਤਰ ਵਿਖੇ ਕਰਵਾਈ ਗਈ, ਜਿਸ 'ਚ ਸਮਾਰੋਹ ਦੀਆਂ ਸੁਰੱਖਿਆ ਤਿਆਰੀਆਂ ਸੰਬੰਧੀ ਵਿਚਾਰ ਵਟਾਂਦਰਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਮੀਟਿੰਗ ਉਪਰੰਤ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਐਸ ਡੀ ਐਮ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ (26 ਜਨਵਰੀ) ਗਣਤੰਤਰ ਵਿਦਯ ਦਾ ਤਿਉਹਾਰ ਉਤਸਾਹ ਨਾਲ ਪਾਵਨ ਨਗਰੀ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ਦੀ ਨਵੀਂ ਦਾਣਾ ਮੰਡੀ ਵਿਖੇ ਮਨਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਸਮਾਗਮ 'ਚ ਖੰਡਾ ਲਹਿਰਾਉਣ ਦੀ ਰਸਮ ਉਪਰੰਤ ਸਕੂਲੀ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਪੇਂਡੋ ਅਤੇ ਪੁਲਸ ਟੁਕੜੀ ਵੱਲੋਂ ਸਲਾਮੀ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਉਪਰੰਤ ਸੱਿਆਚਾਰਕ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਸਮਾਗਮ 'ਚ ਰਾਜ ਸਭਾ ਮੈਂਬਰ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਸੀਚੋਵਾਲ, ਵਿਧਾਇਕ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ਤੋਂ ਹੋਰ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਸਮਾਜੀਅਤਾਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਸ਼ਿਕਰਤ ਕਰਨਗੀਆਂ। ਉਹਨਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਭ ਡਿਵੀਜ਼ਨ ਦੇ ਸਮੂਹ ਅਧਿਕਾਰੀ ਸਹਿਯੋਗ ਤੋਂ ਹੋਰ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨਾਂ ਦੀ ਇਸ ਸਮਾਗਮ ਨੂੰ ਸ਼ਾਨਦਾਰ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਮਨਾਉਣ ਸੰਬੰਧੀ ਡਿਊਟੀਆਂ ਲਗਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਸਮਾਗਮ ਦੀ ਵਾਧੀਨ ਰਹਿਸ਼ 24 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਨਵੀਂ ਦਾਣਾ ਮੰਡੀ

### ਘੁੜਕਾ ਵਿਖੇ ਲਗਾਇਆ ਅੱਖਾਂ ਦਾ ਮੁਫਤ ਜਾਂਚ ਤੇ ਅਪ੍ਰੈਸ਼ਨ ਕੈਂਪ

ਗੁਰਇਆ (ਬਿਚਰ ਸੁੰਮਨ) ਸਮਾਜ ਸੇਵਾ ਦੀ ਲੜੀ ਦੇ ਤਹਿਤ ਜੰਗਲ ਵਾਰਮ ਪਿੰਡ ਘੁੜਕਾ ਵਿਖੇ ਪਿੰਡੂ ਜੰਗਲ ਯੂ ਕੇ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਅੱਖਾਂ ਦਾ ਮੁਫਤ ਜਾਂਚ ਅਤੇ ਅਪ੍ਰੈਸ਼ਨ ਕੈਂਪ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ। ਜਿਸ



ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਸ੍ਰੀ ਮੀ ਸੰਦਾਵਾ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੇ ਭੋਗ ਪਾਏ ਜਾਣਗੇ, ਉਪਰੰਤ ਲੋੜਵੰਦ ਪਰਵਾਰਾਂ ਦੀਆਂ ਲੜਕੀਆਂ ਦੇ ਅਨੰਦ ਕਾਰਜ ਹੋਣਗੇ। 11 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ 5101 ਨਵੇਂ ਜੰਮੀਆਂ ਬੱਚੀਆਂ ਦੀ ਲੋੜੀ ਪਾਈ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਐਡਵੋਕੇਟ ਅਸ਼ਵਨੀ ਕੁਮਾਰ, ਅਮਰੀਕ ਸੰਧੂ, ਤਰਲੋਚਨ ਸਿੰਘ ਜੰਗਲ, ਬੱਬੀ ਜੰਗਲ, ਜੁਧਾ ਸੰਧੂ, ਸੰਤੋਖ ਗੰਗੀ, ਸੁੱਖਾ ਬਾਗੋਚਾ, ਸੁੱਖਮਨ ਸਿੰਘ, ਮੋਹਰ ਸਿੰਘ, ਬੰਬੂ ਨੰਬਰਦਾਰ, ਮਨੀ ਘੁੜਕਾ, ਗੰਗੂ ਘੁੜਕਾ ਤੇ ਇਲਾਵਾ ਹੋਰ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

### ਪ੍ਰਭ ਆਸਰਾ ਦੀ ਟੀਮ ਵੱਲੋਂ ਮਾਨਸਿਕ ਰੋਗੀ ਨੌਜਵਾਨ ਦਾ ਇਲਾਜ ਸ਼ੁਰੂ

ਗੁਰਦੀ (ਮੋਹਨ ਅਗਰਵਾਲ) ਲਵਾਇਸ ਤੇ ਬੇਸਰਾਗ ਨਾਗਰਿਕਾਂ ਦੀ ਸੇਵਾ ਸੰਗਠਨ ਕਰ ਰਹੀ ਸੰਸਥਾ ਪ੍ਰਭ ਆਸਰਾ ਵੱਲੋਂ ਪਿੰਡ ਖੇਰਪੁਰ ਦੇ ਮਾਨਸਿਕ ਰੋਗੀ ਪ੍ਰੇਮਾਨ ਅਤੇ ਬੇਸਰਾਗ ਨੌਜਵਾਨ ਨੂੰ ਰੋਸਕਿਊ ਕਰਕੇ ਸੰਸਥਾ 'ਚ ਦਾਖਿਲ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਸੰਸਥਾ ਦੇ ਮੁੱਖੀ ਸ਼ਾਮੀਰ ਸਿੰਘ ਤੇ ਬੀਬੀ ਰਜਿੰਦਰ ਕੌਰ ਪਤੰਗਲਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਬਲਾਕ ਮਾਸਰੀ ਨੌੜਲ ਪਿੰਡ ਖੇਰਪੁਰ ਦਾ ਨੌਜਵਾਨ ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਗਾਜੀ ਜਿਸਦਾ ਪਿਤਾ ਦੁਨੀਆਂ 'ਤੇ ਨਹੀਂ ਰਿਹਾ ਅਤੇ ਮਾਤਾ ਦੀ ਮਾਨਸਿਕ ਪ੍ਰਸ਼ਾਨ ਹੋਣ ਅਤੇ

### ਅਲ ਇੰਡੀਆ ਇੰਟਰ 'ਵਰਸਿਟੀ ਫੁੱਟਬਾਲ ਟੂਰਨਾਮੈਂਟ ਤੀਸਰੇ ਦਿਨ ਚਾਰ ਟੀਮਾਂ ਵਿਚਾਲੇ ਹੋਏ ਮੁਕਾਬਲੇ



ਅਦਾਸਥਾ 'ਚ ਪੁੱਜ ਗਿਆ ਤੇ ਮਾਨਸਿਕ ਪ੍ਰੇਸ਼ਾਨੀ ਦੀ ਹਾਲਤ 'ਚ ਸੜਕਾਂ 'ਤੇ ਹੀ ਘੁੰਮਦਾ ਰਹਿੰਦਾ ਸੀ। ਅੱਤ ਦੀ ਠੰਡ ਵਿੱਚ ਸੜਕ ਕਿਨਾਰੇ ਹੀ ਸੱਜਦਾ, ਸੰਭਾਲ ਅਤੇ ਇਲਾਜ ਬਿਨਾਂ ਨਾਲ ਸਮਾਂ ਗੁਲਾਵਾ ਵੇਖ ਕੇ ਵਧੀਆ ਨੇ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਅਤੇ ਸੰਸਥਾ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ ਤਾਂ ਸੰਸਥਾ ਦੀ ਰੋਸਕਿਊ ਟੀਮ ਪੇਸ਼ਾਗੋਲੀ ਸਟਾਫ ਨਾਲ ਐਥਲੋਸ ਟੀਮ ਦੇ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਪਹੁੰਚੀ ਅਤੇ ਉਸਦੀ ਤਰਜ਼ੋਯੋਗ ਹਾਲਤ ਨੂੰ ਵੇਖਦੇ ਹੋਏ ਪ੍ਰਭ ਆਸਰਾ ਗੁਰਦੀ ਵਿਖੇ ਸੰਭਾਲ ਅਤੇ ਇਲਾਜ ਲਈ ਦਾਖਲ ਕਰ ਲਿਆ ਗਿਆ।





# ਗੈਸ ਲੀਕ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਘਰ ਦੇ ਤਿੰਨ ਜੀਅ ਬੁਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਝੁਲਸੇ

## ਪਰਿਵਾਰ ਨੇ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀਆਂ ਨੂੰ ਲਗਾਈ ਮਦਦ ਦੀ ਗੁਹਾਰ

ਕਿੱਚੀਵਿੰਡ/ਖਾਲੜਾ (ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗੋਲਟ/ਰਣਬੀਰ ਸਿੰਘ ਗੋਲਟ)-ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਤਰਨ ਤਾਰਨ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਪਿੰਡ ਭੋਟੀ ਸੋਸਾ 'ਚ ਗੈਸ ਲੀਕ ਹੋਣ ਨਾਲ ਘਰ ਨੂੰ ਅੱਗ ਲੱਗੀ ਗਈ, ਜਿਸ ਦੌਰਾਨ ਇੱਕ ਪਰਿਵਾਰ ਦੇ ਤਿੰਨ ਮੈਂਬਰ ਬੁਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਝੁਲਸ ਗਏ। ਪਾਪੁਚ ਜਾਣਕਾਰੀ ਅਨੁਸਾਰ ਹਾਦਸਾ ਬੀਤੀ ਕੱਲ ਸ਼ਾਮ ਨੂੰ ਸਮਾਂ ਕਰੀਬ ਸਾਢੇ ਛੇ ਵਜੇ ਵਾਪਰਿਆ।

ਇਸ ਹਾਦਸੇ ਸੰਬੰਧੀ ਪੱਤਰਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਰਘਬੀਰ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਬਖਸ਼ੀਸ਼ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਭੋਟੀ ਮੋਸਾ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਬੀਤੇ ਕੱਲ ਸ਼ਾਮ ਨੂੰ ਸਮਾਂ ਕਰੀਬ ਛੇ ਵਜੇ ਉਸ ਦੀਆਂ ਦੋਵਾਂ ਲੜਕੀਆਂ ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਅਤੇ ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਚਾਹ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਜਦੋਂ ਮਾਫਿਜ ਨਾਲ ਗੈਸ ਸਟੈਂਡ ਨੂੰ ਅੱਗ ਲਗਾਉਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਤਾਂ ਗੈਸ ਲੀਕ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਘਰ ਨੂੰ ਅੱਗ ਲੱਗ ਗਈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਉਸ ਦੀਆਂ ਦੋਵਾਂ ਧੀਆਂ ਅਤੇ ਉਹ ਖੁਦ ਬੁਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਝੁਲਸ ਗਏ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਘਰ ਦਾ ਸਾਰਾ ਸਾਮਾਨ ਸੜ ਕੇ ਸੁਆਹ ਹੋ ਗਿਆ। ਰਘਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਧਮਾਕਾ ਇੰਨਾ ਜ਼ਿਆਦਾ ਤਿਆਨਕ ਸੀ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ



ਘਰ ਦੀਆਂ ਕੰਧਾਂ ਵੀ ਢਹਿ ਗਈਆਂ। ਦੱਸ ਦਈਏ ਕਿ ਰਘਬੀਰ ਗਰੀਬ ਪਰਿਵਾਰ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧ ਰੱਖਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਹ ਮਜ਼ਦੂਰੀ ਕਰਕੇ ਆਪਣੇ ਪਰਿਵਾਰ ਦਾ ਪਾਲਣ ਪੋਸ਼ਣ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਰਘਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਗਰੀਬ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਉਹ ਆਪਣਾ ਅਤੇ ਆਪਣੀਆਂ

ਧੀਆਂ ਦਾ ਇਲਾਜ ਅਤੇ ਘਰ ਦੀ ਮੁਰੰਮਤ ਕਰਵਾਉਣ 'ਚ ਅਸਮਰਥ ਹੈ। ਰਘਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀਆਂ ਅਤੇ ਦਾਨੀ ਸੱਜਣਾਂ ਨੂੰ ਉਸ ਦੀਆਂ ਧੀਆਂ ਦੇ ਇਲਾਜ ਅਤੇ ਘਰ ਦੀ ਮੁਰੰਮਤ ਕਰਵਾਉਣ ਦੀ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਹੈ।

# ਚਾਈਨਾ ਡੋਰ ਦੀ ਵਿਕਰੀ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਲਈ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਵੱਲੋਂ ਛਾਪੇਮਾਰੀ ਤੇਜ਼

ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ (ਜਨਕ ਮਹਾਨ)-ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਹਦਾਇਤਾਂ ਤਹਿਤ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਡਾ. ਹਿਮਾਂਸ਼ੂ ਅਗਰਵਾਲ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਵੱਲੋਂ ਚਾਈਨਾ ਡੋਰ ਦੀ ਵਿਕਰੀ ਤੇ ਵਰਤੋਂ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਲਈ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਮੁਹਿੰਮ ਚਲਾਈ ਗਈ ਹੈ। ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਡਾ. ਹਿਮਾਂਸ਼ੂ ਅਗਰਵਾਲ ਦੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਤਹਿਤ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਦੀਆਂ ਟੀਮਾਂ ਵੱਲੋਂ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਤੇ ਕਸਬਿਆਂ ਵਿੱਚ ਚਾਈਨਾ ਡੋਰ ਦੀ ਬਰਾਮਦੀ ਲਈ ਛਾਪੇਮਾਰੀ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਡਾ. ਹਿਮਾਂਸ਼ੂ ਅਗਰਵਾਲ ਨੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਪਤੜਾਂ ਉਭਾਰਦੇ ਲਈ ਕੇਵਲ ਸੂਤੀ ਧਾਗੇ ਦੀ ਡੋਰ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਹੀ ਕਰਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪਲਾਸਟਿਕ/ਸੰਸ਼ੋਧਿਤ ਡੋਰ ਜਿਸਨੂੰ ਚਾਈਨਾ ਡੋਰ ਦੇ ਨਾਮ ਨਾਲ ਵੀ ਜਾਣਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਉਸ ਡੋਰ ਨਾਲ ਪਤੜਾਬਾਜ਼ੀ ਕਰਨ ਅਤੇ ਉਸਦੀ ਵਿਕਰੀ 'ਤੇ ਮੁਕੰਮਲ ਪਾਬੰਦੀ ਲਗਾਈ ਗਈ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਿਹੜਾ ਵੀ ਵਿਅਕਤੀ ਪਲਾਸਟਿਕ/ਸੰਸ਼ੋਧਿਤ ਡੋਰ ਦੀ ਵਿਕਰੀ ਤੋਂ ਵਰਤੋਂ ਕਰੇਗਾ ਉਸ ਖਿਲਾਫ਼ ਸਖਤ ਪਾਠਾ 188 ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਇਨਵੈਸਟਿਗੇਟਿਵ ਪ੍ਰੋਟੋਕਾਲ ਅਠਕ ਦੇ ਸੈਕਸ਼ਨ 15 ਤਹਿਤ ਕਾਨੂੰਨੀ ਕਰਵਾਈ ਅਮਲ ਵਿੱਚ ਲਿਆਈ ਜਾਵੇਗੀ ਜਿਸ ਤਹਿਤ 5 ਸਾਲ ਦੀ ਸਜ਼ਾ ਅਤੇ 1 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਤੱਕ ਦਾ ਜੁਰਮਾਨਾ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਚਾਈਨਾ ਡੋਰ ਦੀ ਵਿਕਰੀ ਤੇ ਵਰਤੋਂ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਲਈ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਵੱਲੋਂ ਪੂਰੀ ਸਖਤੀ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਅਤੇ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਦੀਆਂ ਟੀਮਾਂ ਵੱਲੋਂ ਬਜ਼ਾਰਾਂ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਚੈਕਿੰਗ ਮੁਹਿੰਮ ਚਲਾਈ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ ਦੁਕਾਨਦਾਰ ਕੋਲੋਂ ਪਾਬੰਦੀਬ੍ਰਾਣਾ ਡੋਰ ਬਰਾਮਦ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਉਸ ਵਿਰੁੱਧ ਸਖਤ ਕਾਨੂੰਨੀ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸੂਰਤ ਵਿੱਚ ਖ਼ਤਰਨਾਕ ਚਾਈਨਾ ਡੋਰ ਦੀ ਵਿਕਰੀ ਤੇ ਵਰਤੋਂ ਨਹੀਂ ਹੋਣ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਡਾ. ਹਿਮਾਂਸ਼ੂ ਅਗਰਵਾਲ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਵੱਲੋਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਚਾਈਨਾ ਡੋਰ ਦੀ ਵਿਕਰੀ ਤੇ ਵਰਤੋਂ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਲਈ ਵਿੱਚ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪੱਧਰ ਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਹੌਲਪ ਲਾਈਨ ਨੰਬਰ 1800-180-1852 ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ, ਜਿਸ ਉਪਰ ਚਾਈਨਾ ਡੋਰ ਦੀ ਵਿਕਰੀ ਤੇ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦੀ ਸੂਚਨਾ ਦਿੱਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ।



ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੂਚਨਾ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਵਿਅਕਤੀ ਦਾ ਨਾਮ ਤੇ ਪਤਾ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਗੁਪਤ ਰੱਖਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਿਹੜੇ ਬੰਦਿਆਂ ਕੋਲ ਅਜਿਹੀ ਵੀ ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਦੀ ਪਲਾਸਟਿਕ/ਚਾਈਨਾ ਡੋਰ ਘਰ ਪਈ ਹੋਵੇ ਹੈ ਉਹ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਨੂੰ ਉਹ ਡੋਰ ਦੇ ਕੇ ਬਦਲੇ ਵਿੱਚ ਸੂਤੀ ਧਾਗੇ ਦੀ ਡੋਰ ਤੇ ਨਾਲ ਪਤੜਾਂ ਲੈ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਸ਼ਹਿਰ ਵਿੱਚ ਏਥੀਆਂ ਡੋਰਾਂ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਕੋਲ 'ਅਬਾਦ ਗੁਰਨ ਹੋਟ' ਤੋਂ ਬੰਦ ਚਾਈਨਾ ਡੋਰ ਵੇਚ ਕੇ ਸੂਤੀ ਧਾਗੇ ਦੀ ਡੋਰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬੰਦ ਚਾਈਨਾ ਡੋਰ ਵੇਚਣ ਵਾਲੇ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਨੂੰ ਨਾਲ ਲੈ ਕੇ ਆਉਣ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਵੱਲੋਂ ਆਬਾਦ ਗੁਰਨ ਹੋਟ ਵਿਖੇ ਸੂਤੀ ਧਾਗੇ ਦੀ ਡੋਰ ਵੀ ਵਿਕਰੀ ਲਈ ਰੱਖੀ ਗਈ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਪਤੜਾਬਾਜ਼ੀ ਦੇ ਸ਼ੈਲੀ ਨੂੰ ਆਸਾਨੀ ਨਾਲ ਸੂਤੀ ਧਾਗੇ ਦੀ ਡੋਰ ਮਿਲ ਸਕੇ। ਡੀਜੀ ਡੀ ਪਾਬੰਦੀਬ੍ਰਾਣਾ ਚਾਈਨਾ ਡੋਰ ਵੇਚਣ ਤੇ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਨੂੰ ਤਾੜਨਾ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਮਨੁੱਖੀ ਜਾਨਾਂ ਨਾਲ ਖੇਡਣ ਵਾਲੇ ਇਸ ਧੰਦੇ ਨੂੰ ਤੁਰੰਤ ਬੰਦ ਕਰ ਦੇਣ ਨਹੀਂ ਤਾਂ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਵੱਲੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਖਿਲਾਫ਼ ਸਖਤ ਕਾਨੂੰਨੀ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਸੰਸ਼ੋਧਿਤ/ਪਲਾਸਟਿਕ ਡੋਰ ਦੇ ਮਾੜੇ ਭੁਭਾਨ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਲਈ ਅੱਗੇ ਆਉਣ।

# ਆਈਟੀਆਈ ਕਾਦੀਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਸਟਾਫ਼ ਤੇ ਸਿੱਖਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਵੋਟਰ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਰੈਲੀ ਕੱਢੀ



ਕਾਦੀਆਂ (ਕਾਦੀਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਲਹੋਤਰਾ)-ਸਰਕਾਰੀ ਉਦਯੋਗਿਕ ਸਿਖਲਾਈ ਸੰਸਥਾ ਕਾਦੀਆਂ ਵਿਖੇ ਮਾਨਯੋਗ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਵੱਲੋਂ ਮਿਲੀਆਂ ਹਦਾਇਤਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਵੋਟਰ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਰੈਲੀ ਕੱਢੀ ਗਈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸੰਸਥਾ ਦੇ ਸਮੂਹ ਸਿੱਖਿਆਰਥੀਆਂ ਅਤੇ ਸਟਾਫ਼ ਨੇ ਹਿੱਸਾ ਲਿਆ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਸੰਸਥਾ ਦੇ ਸਾਬਕੀ ਸਾਨ ਨ ਵੱਲੋਂ ਸਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਵੋਟਰ ਸਹੂ ਮੋਕਾਈ ਗਈ। ਇਸ ਰੈਲੀ ਨੂੰ ਡੈਰੀਕੋਰਟਿਡ ਏਈਆਰ ਵਿੱਚ ਹਲਕਾ 06 ਕਾਦੀਆਂ-ਕਮ-ਪ੍ਰਿੰਸਪਲ ਆਈਟੀਆਈ ਕਾਦੀਆਂ ਤਹਿਦਰ ਸਿੰਘ ਵੇਹਰਾ ਵੱਲੋਂ ਹੱਥੀ ਡੇਰੀ ਦੇ ਕੇ ਰਵਾਨਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਵਿੱਚ ਸੁਧਰਭੋਟ ਯੁਵਾਜਨ ਪਰੀ, ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਅਫ਼ਸਰ ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਸਾਵਰੀ ਸਾਨਨ, ਕੁਲਵੰਤ ਕੌਰ, ਸੁਖਬੀਰ ਪਾਲ ਸਿੰਘ, ਨਵਜੋਤ ਸਿੰਘ, ਦਮਨਬੀਰ ਸਿੰਘ, ਮਦਨ ਲਾਲ, ਭੁਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ, ਦਲਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਤੀਜਾ ਵਾਤਾਵਰਨ ਸੰਭਾਲ ਮੇਲਾ ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿਖੇ 3 ਤੋ 4 ਫਰਵਰੀ ਨੂੰ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ (ਜਸਬੀਰ ਸਿੰਘ)-ਤੀਜਾ ਵਾਤਾਵਰਨ ਸੰਭਾਲ ਮੇਲਾ-2024 ਨਹਿਰੂ ਰੋਜ਼ ਗਾਰਡਨ ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿਖੇ ਬਾਬਾ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਦੀ ਰਹਿਨੁਮਾਈ ਹੇਠ 3 ਤੋ 4 ਫਰਵਰੀ, 2024 ਨੂੰ ਮਿਊਜ਼ੀਕਲ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ ਲੁਧਿਆਣਾ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਲਗਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਮੇਲੇ ਵਿੱਚ ਵਾਤਾਵਰਨ ਸੰਭਾਲ ਸਬੰਧੀ 100 ਤੋਂ ਵਧੇਰੇ ਸਟਾਲਾਂ ਲਗਾਈਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਦੋਸੀ ਪ੍ਰਾਜੈਕਟ ਵਾਲੇ ਵੱਖ ਵੱਖ ਵੱਖ ਵੱਖ ਸਬੰਧਾਂ, ਪਾਣੀ ਦੀ ਸੰਭਾਲ ਸਬੰਧੀ, ਮਿੱਟੀ ਦੀ ਸੰਭਾਲ ਸਬੰਧੀ, ਜੈਵਿਕ ਭਰੋਸ਼ੀ ਬਾਗਬਾਨੀ ਸਬੰਧੀ, ਪਾਣੀ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਤੇ ਕੰਪੋਸਟਿੰਗ ਸਬੰਧੀ, ਹਵਾ ਪ੍ਰਦੂਸ਼ਣ ਵਿੱਚ ਕਮੀ, ਆਵਾਜ਼ ਪ੍ਰਦੂਸ਼ਣ, ਉਰਜਾ ਦੀ ਬੱਚਤ, ਸੋਲਰ ਐਨਰਜੀ, ਬਾਜ਼ਰੇ ਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਜੰਗ ਨਾਲ ਸਿਹਤਮੰਦ ਭੋਜਨ ਆਦਿ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਕਾਰਜਕਾਰੀ ਇੰਜੀਨੀਅਰ ਪ੍ਰਦੂਸ਼ਣ ਕੰਟਰੋਲ ਵਿਭਾਗ ਸ. ਹਰਮਲ ਸਿੰਘ ਨੇ ਇਹ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਵਾਤਾਵਰਨ ਸੰਭਾਲ ਮੇਲੇ ਵਿੱਚ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਸ਼ਲਾਘਾਯੋਗ ਕੰਮ ਕਰਨ ਵਾਲੀਆਂ ਗੁਮ ਪੰਚਾਇਤਾਂ, ਐਨ.ਜੀ.ਓ.ਏ, ਵਿਅਕਤੀਗਤ ਲੋਕਾਂ, ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਆਦਿ ਨੂੰ 10 ਐਵਾਰਡਾਂ ਨਾਲ ਸਨਮਾਨਿਆ ਜਾਵੇਗਾ।

# ਸਰਬੱਤ ਖਾਲਸਾ ਪਾਠਨਹੱਦ ਵੱਲੋਂ ਮਨਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ ਸਪਤਾਹਿਕ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ



ਪ ਠ ਨ ਕ ਟ (ਕਾਦੀਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ)-ਸਰਬੱਤ ਖਾਲਸਾ ਪਾਠਨਹੱਦ ਦੇ ਸਪਤਾਹਿਕ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਅਨੁਸਾਰ ਔਰਤਵਾਰ 7 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਸਿੱਖ ਸਭਾ ਕਲਗੀਓਹ ਚਰਚੇ ਵਿਖੇ ਸਪਤਾਹਿਕ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦੀ ਵਿਆਖਿਆ ਸਾਬਕਾ ਡੇਪੂ ਪ੍ਰਚਾਰਕ ਸੁਖਮਣੀ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਸ੍ਰੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਵਾਲੇ ਭਾਈ ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕਰਨਗੇ। ਇਹ ਜਾਣਕਾਰੀ ਸਰਬੱਤ ਖਾਲਸਾ ਪਾਠਨਹੱਦ ਦੇ ਮੁੱਖ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਜਸਵਦਰ ਗੁਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਗੁਲਾਟੀ ਨੇ ਸਾਂਝੀ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਸਮੇਂ ਗੁਰੂ ਜੀ ਦਾ ਲੰਗਰ ਵੀ ਅਤੁੰਟ ਵਰਤਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਵਿੱਚ ਪਹੁੰਚ ਕੇ ਆਪਣਾ ਜੀਵਨ ਸਫਲਾ ਕਰੋ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਹੋਰਨਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਮੈਨੇਜਰ ਸੋਹਣ ਸਿੰਘ, ਸਰਦਾਰ ਗੁਰਮੋਹਨ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਚਰਨ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਤੇ ਦੁਰਗਿਆਣਾ ਮੰਦਰ ਨੂੰ ਸੌਂਪੋਧਾ ਦੇ ਆਰਗੈਨਿਕ ਵੇਸਟ ਕਨਵਰਟਰ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ (ਜਸਬੀਰ ਸਿੰਘ ਪੱਟੀ/ਨਰਿੰਦਰਜੀਤ ਸਿੰਘ)-ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਕਮ ਕਮਿਸ਼ਨਰ, ਨਗਰ ਨਿਗਮ, ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਯਨਸਿਆਮ ਬੋਰੀ ਨੇ ਇੱਕ ਪ੍ਰੈਸ ਬਿਆਨ ਵਿੱਚ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਨਗਰ ਨਿਗਮ, ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ 50 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦੀ ਲਾਗਤ ਨਾਲ ਦੋ ਆਰਗੈਨਿਕ ਵੇਸਟ ਕਨਵਰਟਰ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਅਤੇ ਦੁਰਗਿਆਣਾ ਮੰਦਰ ਨੂੰ ਛੱਡਣ ਅਤੇ ਗਿੱਲੇ ਕੂੜੇ ਦੇ ਕੰਪੋਜ਼ਿਟ ਲਈ ਸੋਧਣਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਆਰਗੈਨਿਕ ਸਥਾਨਾਂ (ਸੁਨਹਿਰੀ ਮੰਦਰ ਅਤੇ ਦੁਰਗਿਆਣਾ ਮੰਦਰ) ਵਿੱਚ ਪੈਦਾ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਛੱਡਣ ਅਤੇ ਗਿੱਲੇ ਕੂੜੇ-ਖੁੰਦਦ ਦੀ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਲਈ ਪੀ. ਐਮ. ਆਈ. ਡੀ. ਸੀ. ਨੇ 2 ਆਰਗੈਨਿਕ ਵੇਸਟ ਕਨਵਰਟਰ ਮਸ਼ੀਨਾਂ ਖਰੀਦਣ ਦੇ ਮੰਤਵ ਲਈ 50 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦੇ ਫੰਡ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤੇ ਹਨ। ਇਹ ਆਰਗੈਨਿਕ ਵੇਸਟ ਕਨਵਰਟਰ ਸਟੈਂਡਰਡ ਵਿਧੀ ਆਪਣਾ ਕੇ ਭੇਜ ਕੇ ਗਏ ਹਨ ਅਤੇ ਜੋਵਿਕ ਵੇਸਟ ਕਨਵਰਟਰ ਮਸ਼ੀਨਾਂ ਨੂੰ ਗੁਣ ਪਾਰਾਮਿਤ ਸਥਾਨਾਂ ਭਾਵ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਅਤੇ ਦੁਰਗਿਆਣਾ ਮੰਦਰ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਸੌਂਪਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਉਕਤ ਮਸ਼ੀਨਾਂ ਦੀ ਸਪਲਾਈ/ਲੱਭਮਾਰਕ ਸਾਈਨਿਓਬਰਡ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਲਿ. ਲਿਮਿਟਿਡ ਨੇਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ ਇਨ੍ਹਾਂ ਕਨਵਰਟਰ ਮਸ਼ੀਨਾਂ ਦੀ ਸਾਰੰਬਾ ਰੋਜ਼ਾਨਾ 900 ਕਿਲੋ ਤੋਂ 1200 ਕਿਲੋਗ੍ਰਾਮ ਗਿੱਲੇ ਕੂੜੇ ਨੂੰ ਪ੍ਰੋਸੈਸ ਕਰਨ ਦੀ ਹੈ ਅਤੇ 200 ਕਿਲੋ ਤੋਂ 1200 ਕਿਲੋਗ੍ਰਾਮ ਗਿੱਲੇ ਕੂੜੇ ਨੂੰ ਕੱਟਣ ਦੇ ਸਮਰੱਥ ਹੈ। ਹੋਰ ਇਲਾਜਯੋਗ ਚੀਜ਼ਾਂ ਭੇਜਣ ਦੀ ਰਹਿੰਦ-ਖੁੰਦ, ਵਲ, ਵਲਾਂ ਦੇ ਫਿਲਟਰ, ਸਬਸੀਆਂ ਅਤੇ ਸਬਸੀਆਂ ਦੇ ਫਿਲਟਰ, ਗਿੱਲੇ ਪੱਤੇ ਅਤੇ ਫੋਟੀਆਂ ਟਹਿਣੀਆਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਸੁਝਨਯੋਗ ਸਮੱਗਰੀ ਹਨ।

# ਤਰਸਿੱਕਾ ਪੁਲਸ ਵੱਲੋਂ 3 ਅਦਾਲਤੀ ਭਰਾੜੇ ਕਾਬੂ

ਤਰਸਿੱਕਾ, (ਤਰਸੇ ਸਿੰਘ ਸਾਧੂਪੁਰ)-ਸਰੋਂਦਰ ਸਿੰਘ ਆਈਪੀਐੱਸ ਸੀਨੀਅਰ ਪੁਲਸ ਕਪਤਾਨ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਦਿਹਾੜੀ ਵੱਲੋਂ ਸਮੁੱਚੀ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਦਿਹਾੜੀ ਦੀ ਪੁਲਸ ਨੂੰ ਸਖਤ ਹਦਾਇਤਾਂ ਜਾਰੀ ਸਨ ਕਿ ਭਰੋੜੇ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦੇ ਖਿਲਾਫ਼ ਸਖਤ ਤੋਂ ਕਾਨੂੰਨੀ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ। ਬਾਣਾ ਤਰਸਿੱਕਾ ਦੇ ਆੱਸਾਚੱਚ ਆੱਸਾਈ ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਕਾਰੂਲ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸੀਨੀਅਰ ਅਫ਼ਸਰਾਨ ਵੱਲੋਂ ਜਾਰੀ ਉਕਤ ਹਦਾਇਤਾਂ ਦੀ ਪਾਲਣਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਬਾਣਾ ਤਰਸਿੱਕਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਦਿਹਾੜੀ ਦੀ ਪੁਲਸ ਨੂੰ ਉਸ ਵੇਲੇ ਸਫਲਤਾ ਹਾਸਲ ਹੋਈ ਜਦ ਬਾਣਾ ਤਰਸਿੱਕਾ ਦੀ ਪੁਲਸ ਪਾਰਟੀ ਵੱਲੋਂ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਮੁਕਦਮਿਆਂ ਵਿਚ ਮਾਦਦਗਾਰ ਆਲਾਣਾਂ ਵੱਲੋਂ ਪੀੜੇ ਕਰਾਰ ਦਿਤੇ ਗਏ ਹਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਪੁਗਟ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਪੱਤੀ ਜੰਗਪੁਰ ਪਿੰਡ ਤੇ ਡਾਕਖਾਨਾ ਨੋਬਰਿਗ ਪੰਨੂਆ ਬਾਣਾ ਸਰਹਾਲੀ ਕਲਾਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਤਰਨਤਾਰਨ, ਪੀੜੇ ਗੁਰਮੰਟ ਸਿੰਘ ਉਰਫ ਜਗਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਉਰਫ ਗੰਠੂ ਪੁੱਤਰ ਪੁਗਟ ਵਾਸੀ ਪੱਤੀ ਜੰਗਪੁਰ ਪਿੰਡ ਤੇ ਡਾਕਖਾਨਾ ਨੋਬਰਿਗ ਪੰਨੂਆ ਬਾਣਾ ਸਰਹਾਲੀ ਕਲਾਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਤਰਨਤਾਰਨ ਅਤੇ ਪੀੜੇ ਜੋਧਨਪੁਤ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਲੰਗੜਗ ਬਾਣਾ ਖਲਚੀਆਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਨੂੰ ਕਾਬੂ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਸਫਲਤਾ ਹਾਸਲ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਬਾਣਾ ਤਰਸਿੱਕਾ ਵਿਖੇ ਪੱਤਰਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦੇ ਸਮੇਂ ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਬਾਣਾ ਕਾਰੂਲ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਆੱਸਾਈ ਬਖਾਲ ਸਿੰਘ, ਏਐੱਸਆਈ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਹੰਦੋਦਾਰ ਜਤਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਹਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮੋਕਾ ਤੋਂ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।

# ਸਵੈ-ਰੱਖਿਆ ਲਈ ਸਕੂਲਾਂ 'ਚ ਲੜਕੀਆਂ ਦੀਆਂ ਕਲਾਸਾਂ ਸ਼ੁਰੂ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ (ਜਸਬੀਰ ਸਿੰਘ ਪੱਟੀ)-ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਘਣਸ਼ਾਮ ਬੋਰੀ ਨੇ ਸਮੇਂ ਦੀਆਂ ਚੌਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਟੱਕਰ ਦੇਣ ਲਈ ਲੜਕੀਆਂ ਨੂੰ ਸਿੱਖਿਆ ਦੇ ਖੇਤਰ ਵਿਚ ਹਰ ਮੌਕੇ ਦਾ ਲਾਭਾ ਲੈਣ ਦਾ ਸੱਦਾ ਦਿੰਦੇ ਜਾਵੇਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਕੂਲ ਆਫ ਐਮੀਨੈਂਸ ਮਾਲ ਰੋਡ, ਸਰਕਾਰੀ ਕੰਨਿਆ ਸਕੂਲ ਮਹਾਣਾ ਸਿੰਘ ਰੋਡ ਵਿਖੇ ਬੱਚੀਆਂ ਨੂੰ ਸਵੈ-ਰੱਖਿਆ ਲਈ ਸਿਖਲਾਈ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ ਅਤੇ ਪਹਿਲੇ ਬੈਚ ਵਿਚ 350 ਬੱਚੀਆਂ ਇਹ ਸਿੱਖਿਆ ਲੈਣਗੀਆਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਕੰਮ ਲਈ 7 ਕੋਚ 50-50 ਬੱਚੀਆਂ ਦੇ ਬੈਚ ਨੂੰ ਰੱਚਣਾ ਇਕ ਘੱਟਾ ਇਕ ਮਹੀਨਾ ਇਹ ਸਿਖਲਾਈ ਦੇਣਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਇਸ ਕੰਮ ਲਈ ਇਕ ਵਿਕਾਸ ਤੇ ਸਿਹਤੀ ਭਲਾਈ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਸਹਿਯੋਗ ਅਤੇ ਮਿਹਨਤ ਦੀ ਸਹਾਨਾ ਕੀਤੀ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਹੋਰਨਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਸਹਾਇਕ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਸ਼ਿਵਾਇਤਾਂ ਵਿਵੇਕ ਮੋਦੀ, ਪ੍ਰਿੰ. ਮਨਦੀਪ ਕੌਰ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਅਫ਼ਸਰ ਕੁਲਦੀਪ ਕੌਰ, ਬਾਲ ਵਿਕਾਸ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਅਧਿਕਾਰੀ ਗਗਨਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਮੀਨਾ ਦੇਵੀ, ਗਾਇਡੋਂਸ ਕੌਲਰ ਜਸਬੀਰ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਹੋਰ ਸਹਿਯੋਗੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਪੈਂਡਿੰਗ ਪਏ ਇੰਤਕਾਲ ਦਰਜ ਤੇ ਤਸਦੀਕ ਕਰਨ ਲਈ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕੈਂਪ ਆੱਜ: ਡੀਸੀ

ਪੱਟੀ, (ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੇਠੂ/ਸ਼ਮਸ਼ੇਰ ਸਿੰਘ ਯੋਧਾ)-ਬੀਤੇ ਲੰਮੇ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਲੰਬਿਤ ਪਏ ਇੰਤਕਾਲ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਸੰਬੰਧ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਉਤੇ ਮਾਲ ਮੰਤਰੀ ਯੁਧਮ ਸ਼ੰਕਰ ਜਿਧਾ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਮਾਲ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ 06 ਜਨਵਰੀ (ਬਲਿੰਦਰਵਾਰ) ਨੂੰ ਛੁੱਟੀ ਵਾਲੇ ਦਿਨ ਪੈਂਡਿੰਗ ਪਏ ਇੰਤਕਾਲ ਦਰਜ ਕਰਨ ਲਈ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਤਰਨ ਤਾਰਨ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕੈਂਪ ਲਗਾਏ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ 06 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਮਾਲ ਦਫ਼ਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਅਧਿਕਾਰੀ ਤੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਹਾਜ਼ਰ ਰਹਿਣ ਤੇ ਪੈਂਡਿੰਗ ਪਏ ਇੰਤਕਾਲ ਦਰਜ ਅਤੇ ਤਸਦੀਕ ਕਰਵਾਉਣ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਇਸ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕੈਂਪ ਦਾ ਵੱਖ ਵੱਖ ਲਾਭਾ ਲੈਣ ਦੀ ਅਪੀਲ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਕੋਈ ਇੰਤਕਾਲ ਦਾ

# ਪੀਲੀ ਕੁੰਗੀ ਤੋਂ ਡਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਨਹੀਂ, ਇਲਾਜ ਜ਼ਰੂਰੀ : ਡਾ. ਅਮਰੀਕ ਸਿੰਘ



ਪਾਰੀਵਾਲ, (ਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਵਿੱਕੀ)-ਡਾ. ਅਮਰੀਕ ਸਿੰਘ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਿਖਲਾਈ ਅਫ਼ਸਰ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਣਕ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਅਨਾਜ ਦੀ ਮੁੱਖ ਫਸਲ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਹਾੜੀ 2020-21 ਦੌਰਾਨ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਕੁੱਲ 35.30 ਲੱਖ ਹੈਕਟੇਅਰ ਰਕਬੇ ਵਿੱਚ ਕਣਕ ਦੀ ਕਾਸ਼ਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਜਿਸ ਤੋਂ ਕੁੱਲ 171.85 ਮੀਟਰਿਕ ਟਨ ਪੈਦਾਵਾਰ ਹੋਈ ਅਤੇ ਪ੍ਰਤੀ ਹੈਕਟੇਅਰ ਫ਼ਾੜ 48.68 ਕੁਇੰਟਲ ਰਿਹਾ। ਪਿਛਲੇ ਕੁਝ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਮੌਸਮੀ ਤਬਦੀਲੀਆਂ ਅਤੇ ਗੈਰ ਸਿਵਾਹਸ਼ੁਦਾ ਕਿਸਾਨਾਂ ਹੇਠ ਰਕਬਾ ਵਧਣ ਕਾਰਨ ਕਣਕ ਦੀ ਫਸਲ ਉੱਪਰ ਕੁਝ ਅਜਿਹੀਆਂ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਦਾ ਹਮਲਾ ਵਧਣ ਨੂੰ ਮਿਲਿਆ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਕੋਈ ਬੁਢਾ ਪਹਿੱਤਵ ਨਹੀਂ ਸੀ ਸਮਝਿਆ ਜਾਂਦਾ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਪੀਲੀ ਕੁੰਗੀ ਅਜਿਹੀ ਬਿਮਾਰੀ ਹੈ ਜੋ ਕਣਕ ਦੀ ਫੱਟੀ ਲਈ ਖ਼ਤਰਾ ਸਾਬਤ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਪੀਲੀ ਕੁੰਗੀ ਦਾ ਵਕਤ ਸਿਰ ਸਹੀ ਇਲਾਜ ਨਾ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਕਣਕ ਦੀ ਫਸਲ ਦਾ 70 ਫੀਸਦੀ ਤੱਕ ਖਾੜ ਘਟ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਸਾਲ 2010-11 ਦੌਰਾਨ ਉੱਤਰੀ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਮੌਸਮ ਜ਼ਿਆਦਾ ਠੰਡਾ ਰਹਿਣ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਪੀਲੀ ਕੁੰਗੀ

# ਜੇਲ੍ਹ 'ਚ ਬੰਦ ਗਰੀਬ ਕੈਦੀਆਂ ਦੀ ਜ਼ਮਾਨਤ ਰਾਸ਼ੀ ਤੇ ਜੁਰਮਾਨੇ ਸ਼ਰਕਾਭ ਭਰੇਗੀ : ਡੀ ਸੀ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ (ਜਸਬੀਰ ਸਿੰਘ ਪੱਟੀ)-ਕੇਂਦਰੀ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿਚ ਬੰਦ ਅਜਿਹੇ ਕੈਦੀ ਜੋ ਕਿ ਆਰਥਿਕ ਤੌਰ ਉੱਤੇ ਕਮਜ਼ੋਰ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਆਪਣੀ ਜ਼ਮਾਨਤ ਰਾਸ਼ੀ ਜਾਂ ਜੁਰਮਾਨਾ ਨਹੀਂ ਭਰ ਸਕੇ, ਦੀ ਇਹ ਰਾਸ਼ੀ ਭਰਨ ਲਈ ਸਹਾਇਤਾ ਸਰਕਾਰ ਕਰਨ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਹ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦੇ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਘਣਸ਼ਾਮ ਬੋਰੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਜਿਲ੍ਹੇ ਵਿਚ ਕਹਿਤੇ ਕੈਦੀਆਂ ਨੂੰ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਦੇਣੀ ਬਾਰੇ, ਬਾਰੇ ਫੈਸਲਾ ਕਰਨ ਲਈ ਕਮੇਟੀ ਗਠਿਤ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ, ਜੋ ਕਿ ਕੈਦੀ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰ ਦੀ ਰਿਪੋਰਟ ਲੈ ਕੇ ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਫੈਸਲਾ ਲਵੇਗੀ ਅਤੇ ਇਸ ਬਾਬਤ ਕੇਸ ਤਿਆਰ ਕਰਕੇ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਭੇਜੇਗੀ, ਜਿਥੋਂ ਇਹ ਸਹਾਇਤਾ ਰਾਸ਼ੀ ਜਾਰੀ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕੇਗੀ। ਸ਼੍ਰੀ ਬੋਰੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਚਾਹੁੰਦੀ ਹੈ ਕਿ ਕੈਦੀ ਵੀ ਕੈਦੀ ਕੇਵਲ ਤੇ ਕੇਵਲ ਜਮਾਨਤੀ ਰਾਸ਼ੀ ਜਾਂ ਜੁਰਮਾਨਾ ਨਾ ਭਰ ਸਕਣ ਕਾਰਨ ਵੱਧ ਸਮਾਂ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿਚ ਨਾ ਰਹੇ, ਇਸ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰਨ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਅੱਜ ਇਸ ਬਾਬਤ ਬਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਪਹਿਲੀ ਮੀਟਿੰਗ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਬੋਰੀ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਕੀਤੀ ਗਈ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਸਰੱਤਰ ਕਾਨੂੰਨੀ ਸੇਵਾਵਾਂ ਅਥਾਰਟੀ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ, ਸੁਪਰਡੈਂਟ ਕੇਂਦਰੀ ਜੇਲ੍ਹ, ਏਸੀਪੀ ਅਤੇ ਆੱਸਪੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਦਿਹਾੜੀ ਪੁਲਸ ਬਤੌਰ ਮੈਂਬਰ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਏ। ਸ਼੍ਰੀ ਬੋਰੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਜੇਲ੍ਹ ਸੁਪਰਡੈਂਟ ਤੋਂ ਪਾਪੁਚ ਜਾਣਕਾਰੀ ਅਨੁਸਾਰ ਅੱਜ ਤੱਕ ਕੇਂਦਰੀ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿਚ 17 ਅਜਿਹੇ ਕੈਦੀ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਤੁਰੰਤ ਸਹਾਇਤਾ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਕੈਦੀਆਂ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਬਾਰੇ ਵਿਸਥਾਰ ਵਿਚ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲੈਣ ਦੀ ਹਦਾਇਤ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਤਾਂ ਜੋ ਇਸ ਬਾਬਤ ਅੰਤਿਮ ਫੈਸਲਾ ਲੈ ਕੇ ਕੇਸ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਸਹਾਇਤਾ ਰਾਸ਼ੀ ਲਈ ਭੇਜਿਆ ਜਾ ਸਕੇ।

# ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ (ਦਿਨੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ)-ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਡਾਕਟਰ ਹਰਜਨ ਰਾਮ ਮਾਂਡੀ ਦੇ ਦਿਸ਼ਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਤਹਿਤ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਟੀਕਾਕਰਮ ਅਫ਼ਸਰ ਡਾਕਟਰ ਅਰਵਿੰਦ ਮਨਚੰਦਾ ਅਤੇ ਸਕੂਲ ਹੌਲਥ ਨੇਡਲ ਅਫ਼ਸਰ ਡਾਕਟਰ ਗੁਣਨਾ ਸ਼ਰਮਾ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਬਲਕਾਂ ਤੋਂ ਆਏ ਸਮੂਹ ਬਲਕ ਅੰਕਸਟੈਨਸ਼ਨ ਐਂਜੂਕੇਟਰਾਂ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਟੀਕਾਕਰਮ ਅਫ਼ਸਰ ਡਾਕਟਰ ਅਰਵਿੰਦ ਮਨਚੰਦਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ 12 ਨਵੰਬਰ ਤੋਂ 28 ਫਰਵਰੀ ਤੱਕ ਚੱਲ ਰਹੇ ਸਾਂਸ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਅਧੀਨ ਬਲਕ ਵਿਖੇ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਕਰਵਾਈਆਂ ਜਾਣ। ਜਿਸਨੂੰ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਪ੍ਰਤੀ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਜਾਗਰੂਕ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਮੀਸਲ ਕਰਕਾਮ ਲਈ 0 ਤੋਂ 5 ਸਾਲ ਦੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦਾ ਸਰਵੇ ਕਰਨ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਬੱਚਾ ਜਿਸਨੂੰ ਤੇਜ਼ ਬੁਖਾਰ, ਖਾਂਸੀ ਜਾਂ ਜੁਕਾਮ, ਸਾਹ ਤੇਜ਼ ਜਾਣਗਾ ਤਾਂ ਨਾ ਸੋਚਣਾ ਵਾਲਾ ਬੱਚਾ ਨਿਲਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸਨੂੰ ਨੇਡਲ ਸਰਕਾਰੀ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿਚ ਡਾਕਟਰੀ ਜਾਂਚ ਲਈ ਭੇਜਿਆ ਜਾਵੇ। ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਹੌਲਥ ਕਰਨੀਕ

# ਸਿੱਖਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਸਵੈ-ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਲਈ ਕੀਤਾ ਪ੍ਰੇਰਿਤ



ਬਟਾਲਾ (ਡਾ. ਮਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ)-ਅੱਜ ਸਰਕਾਰੀ ਉਦਯੋਗਿਕ ਸਿਖਲਾਈ ਸੰਸਥਾ ਕਾਦੀਆਂ ਵਿਖੇ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਤਕਨੀਕੀ ਸਿੱਖਿਆ ਉਦੋਂਗਕ ਸਿਖਲਾਈ ਵਿਭਾਗ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਦਿਸ਼ਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਤਹਿਤ ਪੀਐੱਮਐੱਮ ਜੀ. ਪੀ. ਸਰੀਮ ਤਹਿਤ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਕੈਂਪ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸਿਖਲਾਈ ਲੈ ਰਹੇ ਅਤੇ ਸੰਸਥਾ ਦੇ ਪ੍ਰਭਾਵੇ ਸਿੱਖਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਸਵੈ-ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਅਤੇ ਸਿੱਖਿਆਰਥੀਆਂ ਦੇ ਕੇਸ ਪੀਐੱਮਐੱਮ ਜੀ. ਪੀ. ਸਰੀਮ ਰਾਹੀਂ ਆਨਲਾਈਨ ਭਰਵਾਉਣ ਲਈ ਇਸ ਸੰਸਥਾ ਵਿੱਚ ਨਵਨੀਤ ਕਰ ਡੇਗੂ ਸੀਨੀਅਰ ਇੰਜਨੀਅਰ ਮੁਖੰਸ਼ਰ ਆਫ਼ਿਸਰ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਉਦਯੋਗ

# ਰੈੱਡ ਕਰਾਸ ਨੇ ਬੇਸਹਾਰਾ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਕੰਬਲ ਵੰਡੇ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ (ਜਸਬੀਰ ਸਿੰਘ ਪੱਟੀ)-ਸ਼੍ਰੀ ਘਨਸ਼ਾਮ ਬੋਰੀ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ-ਕਮ-ਪ੍ਰਾਪਨ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਡੇਡ ਕਰਾਸ ਸੁਸਾਇਟੀ, ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਦੇ ਦਿਸ਼ਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਬੀਤੀ ਰਾਤ ਸਕੂਕਾਂ ਦੇ ਕਿਨਾਰੇ ਅਤੇ ਵੁਟਪਾਥਾਂ 'ਤੇ ਬੇਸਹਾਰਾ ਗਰੀਬ, ਲੋਠਰ, ਔਰਤਾਂ ਅਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਕੰਬਲਾਂ ਦੀ ਵੰਡ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਰੈੱਡ ਕਰਾਸ ਯਮਸ਼ੀ ਹੀ ਲੜਵੰਦਾਂ ਦੀ ਮਦਦ ਕਰਨ ਲਈ ਅੱਗੇ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਹੱਥ ਚੀਰਵ

